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CONHECIMENTOS GERAIS - 12 FASE

Lingua Portuguesa

Da leitura do livro “Seara Vermelha®, de Jorge Amado, responda as questdes de 01 a 04:
01- A teméatica da obra em questdo &:

a.( ) religiosidade. b.( ) migrag&o.
c.( ) seca. d.( ) cangago.
@) Comenta

LEITURA DA OBRA SE4ARA VERMELHA, DE JORGE AMADO
O romance Seara Vermelha ¢ um dos menos visitados e comentados dentro da vasta obra de
Jorge Amado. No entanto, é o romance que, na trajetéria do escritor, mais especificamente
aborda a tematica da seca e suas agruras.

Resposta correta: (C)

02- Os jovens que sdo estudantes de Medicina e que so, respectivamente, filhos de um alfaiate e de um senador
séo; ,

a.( ) Lucas e Floriano. b.( ) Floriano e Dibgenes.
c.( } Epaminondas e Floriano. d.( ) Lucas e Diégenes.
() comenta

LEITURA DA OBRA SEARA VERMELHA, DE JORGE AMADO

Questio muito simples, porém muito especifica, abordando detalhes e mintcias a respeito da
obra, a partir da nocdo de dois personagens muito secundarios, sem for¢a e expressividade
dentro do contexto maior do livro.

Resposta correta: (C)

03- A obra nos apresenta um cangaceiro, que é:

a.( ) Lucas. b.( ) Estévio.
c.( ) Jodo. d.( ) Ataliba.
) Comenta

LEITURA DA OBRA SEARA VERMELHA, DE JORGE AMADO
Lucas Arvoredo (ao lado de Zé Trovoada) ¢ exemplo de personagem representativo do bandi-
tismo (cangaco) dentro da narrativa. Importante lembrar que, para o contexto da obra, a opg¢io
desses personagens pela vida criminosa advém da ruina fisica e moral que passam durante
a viagem pelo sertdo, fazendo com que se joguem na mendicéncia, em roubos, na pratica de
crimes, além de, no caso de Lucas, a busca pela vinganca pessoal.

Resposta correta: (A)

AAAAAAAAA AC EDUCACIONAL 015.636 - 140969/19
RS EATA 2
F=33it0



Vestibular Comentado — UUA/2019.2 - 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Esneciﬁcos)

04- Segundo o chefe da reparticdo, em Pirapora, a causa da pobreza das ribeiras do S&o Francisco é:

a.( ) o cangaco. b.{ ) a mesticagem.
c.( ) o latifindio. d.( ) a refigiosidade.
) Comenta

LEITURA DA OBRA SE4ARA VERMELHA, DE JORGE AMADO
O problema da mesticagem como mal da formacdo nacional € retomado por Jorge Amado
a partir do chefe da reparticdo de Pirapora. O romance do escritor baiano possw fortes tragos
naturalistas, dai a presenca da tematica da mesticagem (brancos, negros e indios) ser colocada
como um mal, ideia que vem no esteio das proposi¢des e teorias deterministas vindas, ainda,
do séc. XIX, e sustentada por muitos intelectuais brasileiros até o inicio do sée. 33{.

Resposta correta: (B)

05- Devem ser acentuadas graficamente, todas as palavras, a altemativa:

a.( ) joia, pendulo, tipoia, heroi. b.{ ) louvariamos, zebu, femur, epopeico.
c.( ) caju, sapoti, ideia, juiz. d.( ) juizes, orfa, folego, juri.
) comenta

ACENTUACAO DAS PALAVRAS

O acento grafico se caracteriza por marcar a silaba ténica de algumas palavras. Dessa forma,
justifica-se o acento nas determinadas palavras:

Juizes: acentuam-se o “1” € “u” ténicos quando formam hiato com a vogal anterior, estando eles
sozinhos na silaba ou acompanhados apenas de “s”, desde que nio sejam seguidos por “-nh™.
Orfa: acentuam-se as paroxitonas que apresentam, na silaba tonica, as vogais abertas grafadas
(a, e, 1, 0, u) € que terminam em &(s), do(s), €1(s), 1(s), um(s).

Folego: todas as proparoxitonas devem ser acentuadas.

Juri: acentuam-se as paroxitonas terminadas em 1(s).

Resposta correta: (D)

06- Ha um exemplo de sinonimia em:

a.( ) garoto/guri. _ b.( ) rosafflor.
c.{ ) ascender/acender. d.{ ) vultoso/vultuoso.
(3 comenta

SEMANTICA

Os sioénimos designam as palavras que possuem significados semelhantes. Do grego, a palavra
sinénimo significa “semelhante nome” sendo classificados de acordo com a semelhanca que
compartilham com o outro termo. Logo, percebemos que na opgdo D, temos as palavras “garoto
e gur1”, em que ambos designam o significado semelhante da palavra “ menino”. Configurando,
dessa forma, a op¢do que apresenta sinénimos.

Resposta correta: (A)
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07- N&o é um exemplo de locugiio verbal, a construgdo 4 alternativa:

a.( ) Pode entrar, Jodo. b.( ) Vocé deve ser o melhor de todos.
¢.( ) Tenho saido todas as noites. d.( ) Pedro quer viajar todos os anos.
() comenta

LOCUCAO VERBAL

Uma locucdo verbal € a combinacdo de um verbo auxiliar e um verbo principal. Esses dois
verbos, aparecendo juntos na oragdo, transmitem apenas uma agio verbal, desempenhando o
papel de um unico verbo.

Os principais verbos auxiliares sdo: ser, estar, ter, haver e ir. Existem, contudo, outros
verbos que atuam como verbos auxiliares modais nas locugdes verbais, como os verbos poder,
dever, querer, considerados, assim, por gramaticos como Cegalla, Rocha Lima, entre outros.

Contudo, percebe-se que o verbo “querer” na opcdo D & um verbo transitivo direto da
oragéio principal.

Analisemos o seguinte esquema:

Q. Sub. Subst. O.D. Reduzida de Infinitivo

|

Pedro quer viajar todos os anos
Oracéo principal
(Sujeito + VID)

Resposta correta: (D)

08- No periodo "Quando os primeiros tiros espocaram, muitos oficiais n&o acreditaram ainda que fosse a revolta”,
pode-se afimar que ha:

a.( ) Uma oracdo coordenada assindética e duas oragles coordenadas sindéficas.

b.( ) Uma oragio subordinada adverbial temporal, uma oracéo principal @ uma oragéo subordinada substantiva
objetiva direta.

c.{ ) Uma oragfo subordinada adverbial temporal, uma orag3o principal, e a terceira, uma oragdo subordinada
adjetiva restritiva.

d.{ ) Uma orago principal e duas oragbes subordinadas adverbiais, uma temporal e outra, consecutiva.

() Comenta
ORACOES SUBORDINADAS

A questdo evoca o conhecimento sobre oragdes subordinadas adverbiais e substantivas.
Analisemos o seguinte esquema :

“Quando os primeiros tiros espocaram, mutos oficiais ndo acreditaram amda que fosse a revolta.”

l | |

Oracio Subordinada Adv. Temporal O. principal 0.5.5.0.Direta

Resposta correta: (B)
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Inglés

Text: Bonfire of the Fleas

Here's a guaranteed surefire method to completely eliminate a flea infestation on your dog or around its doghouse.
First, late in the evening, chain your dog fo its doghouse. Then, at a safe distance, build a small bonfire and let it
bum ovemight near the dog's house. Fleas are insatiably attracted to heat and will soon become enamored of the
fire, leave your dog and its environs, jump into the flames, and die. The next day you will find that all of the fleas

are gone.,

09- The text is about afan:

a.( ) hint to kill fleas that infest houses. b.{ } suggestion about dying fleas in dogs.
c.( ) advice on keeping dogs with fleas. d.( ) fip to eliminate & common pest in dogs.
@) Comenta

INTERPRETACAO TEXTUAL

A questio solicita o objetivo central do texto, dessa forma, completando a oragéo micial, temos:
“Esse texto é sobre uma...”. No caso, o texto se trata de como usar uma fogueira para matar
pulgas de cachorros, ou seja, “uma dica para eliminar uma peste comum em cachorros™.

Resposta correta: (D)
10- According to the text, if a dog regularly sleeps near a bonfire:

a.( ) Its doghouse must be made of chains. b.( ) Fleas will never be completely eliminated
¢.( ) Chains are never necessary. d.( ) All the existing fleas will die of heat.
@) Comenta

INTERPRETACAO TEXTUAL

A questdo solicita o resultado da condi¢do proposta na oragdo inicial: “se um cachorro
regularmente dorme préximo a uma fogueira...”. Dado o conjunto de informagdes do texto,
“todas as pulgas existentes vio morrer de calor”, uma vez que, segundo o texto, o fogo da
fogueira 1ra atrair as pulgas e elas morrerdo por conta do calor.

Resposta correta: (D)

Grammar:

11- He teaches English. / English ..................... by him.

a( ) taught. b.( ) is taught. c.( )was taught. d.( ) has taught
@) Comenta

VOZES VERBAIS — VOZ PASSIVA

A questdo solicita a forma na voz passiva para o periodo dado. Na oracdo apresentada, temos
como sujeito o pronome He e o verbo principal no tempo verbal no Present Simple. Para
configurar a voz passiva, € necessario ter o objeto (agora com func¢io de sujeito), o verbo
to be no mesmo tempo verbal da voz ativa e o verbo principal flexionado para o Past Participle.
Obtivemos, assim, a forma “English (objeto) is (Verb To Be) taught (Past Participle de teach).

Resposta correta: (B)
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12- This is hotel in town.
a.( ) cheaper. b.( ) less expensive.
c.( ) the most cheap. d.( ) the most expensive.
@ Comenta
GRAUS DOS ADJETIVOS

A questio solicita a forma correta do grau do adjetivo que complemente o periodo inicial.
Dado o contexto da frase, entende-se que se trata do “hotel mais caro da cidade™ ou do “hotel
mais barato da cidade™. O grau Superiative se torna a opgdo correta, pois o periodo deixa claro
que o hotel ndo € comparado com nenhum outro substantivo diretamente, evidenciado pela
auséncia da conjuncio than (do que) . Para determinar o adjetivo correto, usa-se a eliminacéo
das alternativas. Para usar o adjetivo cheap, em sua forma no Superlative, deveriamos ter the
cheapest, uma vez que, para adjetivos regulares monossilabicos, acrescenta-se o sufixo “-est”
ao adjetivo, mas essa alternativa nio existe, ou seja, a alternativa D € a correta, pois ela possu
a forma the most expensive, uma vez que para adjetivos com duas silabas ou mais, acresenta-se
o termo most antes do adjetivo.

Resposta correta: (D)

Espanhol

TEXTO
La sorprendente identidad de las misteriosas aves gigantes en las lineas de Nasca en Pera

RedaccionBBC News Mundo
20 de junio de 2019

Son tan vastas que su belleza sdlo puede apreciarse desde el aire.

Las enigmaticas lineas y geoglifos de Nasca, a unos 400 km de Lima llegan a medir mas de 250 metros,
fueron tallados entre los afnos 400 a. C. y 1000 d. C y se encuentran en un drea de unos 450 km cuadrados.
Muchos de ellos son disefios geométricos de animales y plantas.

Un nuevo estudio de cientificos japoneses resuelve uno de los muchos misterios en tomo a las figuras: la
identidad de algunas de las aves gigantes.

“Hasta ahora, las aves en estos geoglifos hablan sido identificadas en base a impresiones generales o
unos pocos rasgos morfologicos”, sefialé Masaki Eda, investigador del Museo de la Universidad de Hokkaido.

"Pero nosotros analizamos en detalle las formas y tamafios relativos de los picos, las cabezas, cuellos,
cuerpos, alas, colas y patas. Y comparamos esos datos con los de aves modemas en Perd”,

Los cientificos analizaron con su enfoque omitolégico 16 de los méas de 2.000 dibujos presentes en
Nasca.El analisis omitoldgico reveld que las hipdtesis anteriores sobre [a identidad de las aves eran emdneas.

[=da y sus colegas reclasificaron como un ermitafio un ave que solo habia sido identificada genéricamente
como colibri.

¥ dos aves que habian sido catalogadas como un ave guanera y un pajare no identificado, resultaron ser
en ambos casos pelicanos, segin el estudio publicado en la revista JournalofArchaeologicalScience: Reports.

Otros dibujos que podrian ser de condores o flamencos no cuentan con las caracteristicas ornitoidgicas
suficientes para validar esa idenfificacion y son demasiado diferentes de las aves modernas.

La identificacion de las aves genera nuevos enigmas.Si bien las especies dibujadas existen en Perd, solo
se encuentran en regiones distantes de Nasca.

Los ermitafios, por ejemplo, son una especie de colibri que vive en bosques en las laderas orientales de
los Andes y en el norte cerca de Ecuador. Los pelicanos viven a lo largo de la costa. _

"Los habitantes de Nasca podrian haber visto pelicanos mieniras recolectaban alimentos en la costa”,

afimd Eda.
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"Nuestra investigacion muestra que los autores de esos geoglifos dibujaron aves exdticas, no aves
locales™.
"¥ tal vez esto sea una pista para entender en el futuro por qué hicieron esos dibujos”.

Fuente: (hitps:/iwww.bbc com/mundo/noticias-48705762)

QUESTOES

09- Sobre la forma de los disefios hallados en Nasca, es CORRECTO decir, seglin el texto, que:
a.( ) Es posible ver su belleza aunque desde el suelo.

b.{ ) Se encuentran a exactos 450 km de Lima.

c.( ) Son disefios geométricos de figuras humanas y animales.

d.( } Son disefios geométricos de figuras de animales y plantas.

) Comenta
LEITURA E INTERPRETACAO

Questio de leitura e interpretacdo de texto (com vocabulario basico).
Para compreeender e solucionar tal questio, faz-se necessario a decodificacdo das linhas de

1a4.
Verifique “... muchos de ellos son disefios geométricos de animales y plantas.”

Resposta correta: (D)

10- Sobre el analisis de la forma de las aves es CORRECTO decir, segln el fexto, que:
a.( ) Fueron analizados todos los mas de 2.000 dibujos hallados en Nascar.

b.( ) El andlisis confirma las teorias anteriores.

c.{ ) Existen sdlo 16 dibujos de aves y todos fueron analizados.

d.( ) Fueron analizados sélo dibujos de aves.

@) Comenta
LEITURA E INTERPRETACAO

Mais uma questio de decodificacdo € compreensio textual da lingua-alvo. Observe que o autor
faz referéncia a forma dos desenhos (dibujos de aves).

Verifique que ha uma informacio valiosa no texto que confirma o gabarito:

. ..la identidad de algunas aves gigantes.”,;

“...en detalles las formas y tamarvios relativos de los picos, las cabezas, cuellos, cuerpos, alas
y patas...”

Veja que tal informacdo € uma descrigdo minuciosa das “formas™ das aves.

Resposta correta: (D)
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11- Sobre el analisis de las aves, es CORRECTO decir, segun el texto, que:

a.( ) Los expertos japoneses identificaron sélo una ave como un colibri modemo.

b.( ) Los expertos japoneses identificaron un emitafio y dos pelicanos en los dibujos.
c.( ) Los expertos japoneses identificaron dibujos de condores y flamencos.

d.( ) Los expertos japoneses no lograron identificar aves modernas en los dibujos.

@ Comenta

LEITURA E INTERPRETACAO

O autor da questio faz apologia a analise das aves, que por sua vez, estd de maneira explicita
presente no fragmento textual.

Verifique:

“Eda y sus colegas reclasificaron como un ermitafio un ave que solo habia sido identificada
genéticamente como colibri.”

“...resultaron ser en ambos casos pelicanos...”

Resposta correta: (B)

12- Aln sobre el andlisis de los dibujos de aves es CORRECTQ decir, segtin el texto, que:

a( ) Las aves dibujadas presentan formas distintas de las mismas aves de Nascar.

b.{ ) No existian aves en Mascar una vez que esta es una regién muy alta de los Andes.

c.( ) Los dibujos presentan formas exoticas aunque sean de aves locales.

d.{ ) Hay todavia un misterio sobre los dibujos una vez que las aves identificadas no existen en la region de
Nasca.

@ comenta

LEITURA E INTERPRETACAO
Por meio de uma lertura corrente e eficiente, o aluno pode decodificar e compreender a conclusdo
do texto, em que o autor explicita a existéncia de um “mistério” sobre os desenhos estudados
na regido citada no texto.
Verifique:
“... muestra que los autores de esos geoglifos dibujaron aves exdticas, no aves locales.”
“la identificacion de aves genera nuevos enigmas ... " *.
distantes de Nasca.”

. solo se encuentran en regiones

Resposta correta: (D)
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Historia

13- Os gladiadores ficaram famosos por seus sangrenfos combales nos circos romanos. Durante o Império
Romano, esses violentos espetdculos faziam parte de uma politica que recebeu o nome de Pao e Circo. (Divalte,
2011).

Essa politica, de que fala a citagao, ainda & muito recorrente nos nossos dias. identifique a alternativa que melhor
caracteriza essa pratica romana:

a.( ) Foi uma politica cultural romana voltada para a valorizacdo da atividade circense.

b.( } Foi uma politica pablica romana que objetivava amenizar as desigualdades sociais, oferecendo alimento e
lazer aos mais pobres.

¢.( ) Foi uma estratégia politica dos lideres romanos para conter as revoltas sociais, distribuindo alimento (trigo) e
lazer gratuito para as camadas populares.

d.{ ) Foi uma pratica de distribuicdo de alimentos durante os eventos culturais muito recorrente no cotidiano
romano.

@) Comenta
ROMA ANTIGA

O periodo republicano em Roma antiga foi marcado por sucessivas crises econdmicas que
provocavam constantes tensdes sociais € politicas. Desde o final da Republica e, principalmente,
na fase inicial do Império, se tornou comum entre as liderangas, sobretudo dos imperadores, a
distribuigio de trigo e o oferecimento de espetaculos como os que participavam os gladiadores.
Tais eventos eram parte da estratégia que buscava amenizar as tensdes e desviar a atencgéo da
plebe dos problemas socioeconémicos daquela época.

Resposta correta: (C)

14- O Ceara ficou conhecido como “terra da luz” por ter sido a primeira provincia a libertar seus escravos.
Entretanto, o que se sabe é que as razdes ndo foram humanitarias, expressio de nobreza do povo cearense.
Assinale a opgio que apresenta algumas das principais razbes:

a( ) A pressao do movimento abolicionista, gue realizava intensas campanhas pelo fim da escravidao, por meio
da imprensa,

b.( ) Pouco peso desse tipo de mé&o de obra na economia local e os altos custos de manté-los em pericdos de
seca.

c.{ )} Os africanos ndo se adaptaram ao trabalho na pecuéria.

d.{ ) As elites cearenses ndo eram afeitas & escravizaggo dos africanos.

€ comenta

HISTORIA DO CEARA — PIONEIRISMO CEARENSE
NA ABOLICAO DOS ESCRAVOS

A aboli¢cdo dos escravos no Ceara € o tema dessa questio. Para a historiografia tradicional, a
explicacdo do pioneirismo cearense na abolicdo da escravidido, que valeu o epiteto de “Terra
da Luz”, se deu em grande parte pela pouca importincia que a mio de obra escrava tinha
na provincia, sobretudo apoés o fim do trafico negreiro em 1850, quando muitos escravos
provenientes das provincias do Nordeste foram enviados para suprir a demanda da producio
cafeeira concentrada no Sudeste. No entanto, vale destacar que a questdo do abolicionismo no
Ceara € muito mais complexa, e que, muito embora, ndo possamos afirmar que houvesse uma
grande pressdo do movimento abolicionista com o desenvolvimento de intensas campanhas,
também ndo podemos deixar de reconhecer a existéncia de ac¢des individuais e coletivas dos
que lutavam de diferentes formas pelo fim da escravidio.

Resposta correta: (B)
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15- Em 1919, portanto ha cem snos, a cidade de Sobral, no Ceard, recebeu uma equipe de cientistas que
comprovaram, por meio de um eclipse solar, a teoria proposta pelo fisico alemao Albert Einstein, considerada um
dos pilares da fisica moderna. Marque a descoberta de que se fala:

a.( ) A Teoria da Mecanica Quantica.

b.( ) A Teoria da Gravidade.

c.( ) A Teora do Electromagnetismo.

d.[ } A Teoria da Relatividade.

@) Comenta

EFEMERIDE - OS 100 ANOS DA CONFIRMACAO
DA TEORIA DA RELATIVIDADE

Entre os varios eventos importantes na Historia de Sobral, em 2019, se destaca uma efeméride
de grande relevancia para a ciéncia mundial, pois, ha exatamente a 100 anos, tivemos aqui
em Sobral a confirmacio da Teoria da Relatividade de Albert Einstein. A cidade fo1 escolhida
por reunir as condi¢des naturais ideais (observacdo de um eclipse solar) para a confirmacéo da
teoria.

Resposta correta: (D)

16- O Integralismo e o Comunismo, identificados respectivamente como AIB e ANL, foram as principais comentes
gue disputaram a cena politica brasileira na década de 1930, sendo tratados por alguns como partidos politicos.
Sobre o Integralismo & correto afirmar:

a.( ) Foi uma doutrina politica que defendia uma sociedade igualitaria.

b.{ ) Foi um movimento politico de extrema-direita com fortes inspiragbes fascistas.

¢.( ) Foi uma corrente politica de esquerda que tinha como lema: “pdo, temra e liberdade”.

d.{ ) Foi uma corrente liberal que defendia a democracia reprasentativa.

&) Comenta
ERA VARGAS — AIB - INTEGRALISMO

A Acdo Integralista Brasileira fo1 um dos importantes partidos politicos na década de 1930,
tendo, nitidamente, se inspirado em ideias fascistas europeias. Os integralistas eram,
essencialmente, anticomunistas e antiliberais. Entre as principais aspira¢des integralistas
podemos destacar: a negacdo da luta de classes e a defesa do corporativismo, o militarismo e
o ultranacionalismo. Saudavam-se entre si com a expressdo em tupi “anaué”, adotaram como
simbolo o ¥ (somatério das forgas integrais) e seu lema era “Deus, Patria e familia™.

Resposta correta: (B)
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17- Ao completar seus 60 anos, a Revolugio Cubana confinua dividindo opinides. “Para uns, trala-se de
uma ditadura que priva seus cidadaos do direito a livre iniciativa politica & econdmica. Para outros, € um exemplo
de desenvolvimento social e resisténcia a um injusto embargo comercial.” ldentifique a altemnativa que apresenta a
contribuigdo da experiéncia cubana na esfera social:

a.( ) Fornecimento de educagdo de qualidade gratuita e atendimento de salde amplo e irestrito.

b.{ ) Programac3o de radio e TV controlada pelo govemno.

¢.( ) Centrole de migracdo, alimentagio racionada e moradias precarias.

d.{ ) Propaganda ideoldgica continua de exaltagio do governo e de lideres da revolugao.

) Comenta
REVOLUCAO CUBANA

Apds 60 anos da ascensdo de Fidel Castro ao poder na ilha de Cuba, ainda hoje, os
desdobramentos desse episddio provocam debates acalorados entre os admiradores e criticos
do que ficou conhecido como a Revolugio Cubana. A despeito dos varios questionamentos
levantados pelos criticos do modelo politico implantado pelos Castro, considerando o comando
da questdo que remete a experiéncia social daquele pais, podemos destacar que, mesmo em
meio a represilias norte-americanas, Cuba se tornou uma referéncia no que se refere a questdes
ligadas a saude, esportes e educacio.

Resposta correta: (A)

18- No texto sobre o rock brasileiro dos anos 1980/90 intitulado Pétria amada, ndo idolatrada, o socidlogo Marcos
Grangeia (2018) afima: “Fizeram testemunhos de um pais com perspectivas de mudar, ainda que isso ndo se
tenha realizado conforme muitos esperavam [...]. Se, no papel, os direitos civis foram recuperados, e os sociais,
ampiiados, houve roqueiros que deram voz a reivindicagdes de que era preciso franspor aqueles direitos para o
cotidiano.” Marque a opg¢éo que melhor resume a ideia do texto:

a. ) O rock dos anos 1980/90 cantava as mazelas do Brasil, sem com isso negar seu amor pelo pais.

b.( ) O rock brasileiro dos anos 1880/20 foi menos critico que o rock dos anos de 1960.

c.( ) O rock dos anos 1980/90 expressava a desesperanga no futuro do Brasil.

d.{ ) O rock dos anos 1980/90 n3o tratava dos problemas brasileiros.

) Ccomenta
CONTEXTO DA REDEMOCRATIZACAO — PAPEL DO ROCK NACIONAL

Desde o final dos anos 1970, quando ainda vigorava mecanismos de censura, ja era possivel
perceber a importancia que o rock nacional passava a ter no cenario brasileiro. A crise politica
que culminou com o fim do regime civil-militar veio acompanhada das sequelas do modelo
econdmico que vigorou durante anos, a ponto da década de 1980 ser conhecida como a “década
perdida” ou periodo da “estagflacdo™. Ainda que nfo possamos generalizar, podemos observar
que surgiram nesse contexto muitas bandas que foram incorporando ou por que nio dizer
denunciando nas letras de suas musicas, problemas sociais, econdémicos e €ticos que o pais
vivia que os tornaram verdadeiros porta-vozes da sociedade brasileira.

Resposta correta: (A)
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18- O 11 de setembro é tratado pela historiografia como o episédio que marcou tragicamente o nascimento do
século XXI. Assinale a alternativa que aponta a principal motivacdo dessa tragédia:

a.( ) O crescimento das préticas teroristas sob inspiracéo religiosa.

b.{ ) Os conflitos religiosos entre Oriente e Ocidente.

c.( ) As disputas econdmicas entre os Estados Unidos, de um lado, e Rassia/China do outro.

d.[ ) O profundo ressentimento contra a politica exterior americana no Oriente médio.

@ Comenta

SECULO XXI - ATENTADOS TERRORISTAS DE 11/9

No que se refere 4 dindmica da geopolitica global, a passagem para o século XXI foi marcada
por um lamentavel episédio. Em 11 de setembro de 2001, o Mundo assistiu estarrecido e em
tempo real a um dos maiores atentados terroristas da histéria. Os EUA se tornaram alvo de
um ataque que foi reivindicado pelo grupo ligado a Osama Bin Laden. Ainda que ndo tenham
sido o unico alvo em territério norte-americano, a destruicéo das Torres Gémeas se tornaram
simbolo desse episodio.

Mesmo que as questdes ligadas ao terrorismo tenham um forte componente religioso, os eventos
de 2001 tiveram forte ligacdo com o acirramento das tensdes no Oriente Médio, consequéncia
da politica externa norte-americana, ja sob a lideranca de George W. Bush ¢ da atuacio de
grupos como Taliba e Al Qaeda.

Resposta correta: (D)

20- “A nacao chorou a morte de Tancredo Neves, o Pai da Nova Repdblica. C4 com meus botbes, acho que ele foi
inteligente até pra morrer. Parece que ele pressentiu que sua criag3o ja nascia envelhecida e cheia de vicios, e
isso n3o era bom. [...] E o que vemos agora, & que realmente a Nova Repdblica esté velha e viciada. Tambem
pudera, pois nela ndo ha nada de novo: nem nomes e o que ¢ pior, nem idéias.” (Coluna da Hora. Sobral, 1987).

A citag@o acima expressa:

a.( ) As primeiras impressdes da Proclamagdo da Repiblica no Brasil.

b.( ) O horizonte de expectativas decorrentes do fim da ditadura Vargas.

c.{ ) A volta das eleigfes diretas para presidente no Brasil.

d.{ ) O contexto politico brasileiro de expectativas, depois de 21 anos de ditadura.

&) Comenta
REDEMOCRATIZACAO NO BRASIL

O processo de redemocratizacdo no Brasil teve um duro golpe com a ndo aprovagio da Emenda
Dante de Oliveira, que previa eleigdes diretas para presidente em 1985, no entanto, a indicacio
de Tancredo Neves trouxe de volta a esperanca ao povo brasileiro. Tancredo vence no Colégio
Eleitoral de forma indireta, mas em virtude de problemas de saide, nio assumiu, desse modo,
o vice, José Sarney, tradicional politico ligado 4 ARENA e ao PDS, assumiu interinamente.
Na sequéncia, Tancredo faleceu gerando grande comocgio nacional, entdo Sarney acabou efetivado.
Foi também nessa é€poca que surgiu a expressio “Nova Republica”, que buscava estimular e
legitimar a esperanca do povo brasilerro de mudancas politicas e sociais. No entanto, o trecho do
Coluna da Hora, oferecido na questio, que data de 1987, assume uma postura critica ao destacar
que a Nova Repiblica tinha muito pouco de nova, ja nascia “velha e viciada™, nio tendo renovacio
“nem de nomes e o que € pior, nem de 1deias”. Esse contraste de sentimentos revela o contexto de
expectativas da sociedade brasileira apds os 21 anos de Regime Civil-Militar.

Resposta correta: (D)
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Geografia

21- S&o linhas imaginarias tracadas sobre o globo terrestre que permitem a localizacdio de qualquer ponto da
superficie terrestre. Essa rede de linhas & composta pelos paralelos & meridianos.

a( ) Linhas Equidistantes. b.( ) Circulos de Localizagao.
c.[ ) Coordenadas Geograficas. d.[ ) Faixas Intertropicais.
() Comenta

CARTOGRAFIA

As coordenadas geograficas sdo imprescindiveis para localizar com precisdo um ponto qualquer
sobre a superficie da Terra. Podem ser descritas como um sistema de linhas imaginarias tragadas
sobre o globo terrestre ou um mapa.

Resposta correta: (C)

22- Sobre os fusos horarios no Brasil marque a alternativa correta:

a.( ) Mesmo sendo um pais de grande extensdo, o Brasil possui apenas trés fusos horarios.

b.( ) Desde o inicio da década de 2000, o Brasil passou a ter apenas dois fusos horarios.

c.{ ) O limite pratico dos fusos horérics ndo acompanha a divisfo politica do pais e alguns estados, atualmente,
possuem duas horas oficiais.

d.( )} O Brasil, por conta da sua grande extensao leste-oeste, apresenta quatro fusos horarios.

@) Comenta
FUSOS HORARIOS

Os fusos horarios sdo cada uma das vinte e quatro areas em que se divide a Terra e que seguem
a mesma definicio de tempo. No caso do Brasil, devido a sua grande extensio leste-oeste,
apresenta quatro fusos horarios. Todos séo atrasados com relacdo ao Meridiano de Greenwich.

Resposta correta: (D)

23- Sobre a crosta temrestre e as caracteristicas das rochas é correto afirmar:

a.( ) Quanto a origem as rochas classificam-se em magmaticas, sedimentares e metamorficas.

b.{ ) A crosta terrestre & formada por rochas sedimentares, denfriticas e organicas.

c.( ) As rochas magméticas resultam da deposicio, compactacio e cimentacao de sedimentos rochosos.

d.{ ) As rochas metamérficas constituem aproximadamente 80% da crosta terrestre e se subdividem em dois
tipos: piutonicas e vulcanicas.

@) Comenta
GEOLOGIA

A camada externa solida da Terra é denominada de litosfera que, por sua vez, € formada por
rochas.

Rochas sdo agregados solidos que ocorrem naturalmente e sdo constituidos por um ou mais
minerais. Quanto a origem, as rochas podem classificar-se em magmaticas, sedimentares ¢
metamorficas.

Resposta correta: (A)
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24- E o conjunto de processos que geram a desagregacdo fisica e a decomposigdo quimica dos minerais das
rochas. E importante para formacgao dos solos.
a.( ) Tectonismo. b.( ) Intemperismo. ¢.( ) Vulcanismo. d.( } Terremoto.

@ Comenta

AGENTES DO RELEVO

O relevo terrestre é formado pela acdo conjunta de dois grandes conjuntos de agentes: externos
(exdgenos) e internos (enddgenos). O primeiro (erosdo e intemperismo) € responsavel pelo
modelamento da paisagem, enquanto o segundo (tectonismo, vulcanismo e abalos sismicos), &
responsavel pela formacéo.

Resposta correta: (B)

25- Cerca de 70% da superficie termestre & coberta por agua. O conjunto dessas aguas, que s80 0s oceands, 05
mares e as aguas continentais, @ denominado;
a( ) Litosfera. b.{ ) Atmosfera. c.( ) Hidrosfera. d.( ) lonosfera.

@) Comenta
GEOLOGIA

Hidrosfera € a camada de todas as dguas do planeta, as quais formam uma camada descontinua
sobre a superficie da Terra. O termo € origmario do grego (ludro + esfera = esfera de agua).
Cerca de 70% da superficie terrestre é coberta por agua.

Resposta correta: (C)

26- E a relagdo entre a medida de um objeto ou lugar representado no papel e sua medida real. )
a.( ) Fuso horéario. b.( ) Escala. c.( ) Latitude. d.{ ) Longitude.

@& ) Comenta
CARTOGRAFIA
A escala geografica € a relacdo matematica entre o comprimento ou a distincia em relacéo ao

tamanho real de superficie, ou seja, a escala nos permite expor grandes areas de uma forma
delimitada. Existem dois tipos de escalas geograficas: numérica e grafica.

Resposta correta: (B)
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27- Também chamada de migragio diara, & caracterizada pelo desiocamento diario de pessoas para
estudar ou trabalhar em outra cidade. Apds realizar a atividade profissional ou cumprir 2 carga horéria de estudo,
essas pessoas retornam para as cidades onde residem.

a.({ ) Transumancia. b.( ) Exodo Rural.
c.{ ) Nomadismo. d.( ) Migracdo Pendular,
) Comenta

MIGRACOES

Migracao € o deslocamento horizontal da populacédo independemente das classifica¢des, possui
um papel fundamental na organizacéo do espaco e nas relagdes sociais, econdmicas € culturais.
A questdo aborda a migragio diaria ou pendular, caracterizada pelo deslocamento de pessoas
para estudar ou trabalhar em uma outra cidade.

Resposta correta: (D)

28- Cidade de elevado desenvolvimento urbano que organiza em torno de si uma centralidade responsavel por
estabelecer uma rede composta por cidades a ela dependentes, compondo uma densa rede urbana, onde se
concentram as principais atividades, empregos e capitais de uma determinada regido.

a.( ) Cidade média. b.{ ) Metrépole.
c.{ ) Megalpale. d.[ ) Rede urbana.
@& ) Comenta

URBANIZACAO

O conceito de metropole esta relacionado com o nivel de desenvolvimento de uma determinada
cidade em sua funcédo na hierarquia urbana. Segundo o IBGE, no Brasil existem trés tipos de
metrépoles: Grande Metropole Nacional, Metropole Nacional e Metropole.

Resposta correta: (B)

Matematica

29- Uma fazenda & deixada como heranga e sua area & dividida igualmente entre 5 irmaos. Porém, apos alguns
anos, outros daois filhos do falecido dono da fazenda foram reconhecidos, de modo que a fazenda teve que passar
por nova divis3o, de maneira igualitdria entre todos os irm&os ora reconhecidos. Desta forma, depois da segunda
partilha, sobre a area destinada a cada um dos cinco primeiros filhos, é comreto afirmar:

a.( ) Aumentou 2/35. b.{ ) Diminui 2/35.
c.{ ) Aumentou 1/5. d.( ) Diminuiu 1/5.
) Comenta

OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS

i)  Fica % do terreno para cada um dos 5 irméos.

1)  Ap6s o reconhecimento dos outros dois irméos. Fica % do terreno para cada um dos 7 irmédos.

Logo diminui 1 1_7-5_2

5 7 35 35
Resposta correta: (B)
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30- A temporada 2018-2012 do campeonato beiga de futebol terminou no Gltimo dia 12 de maio, com a equipe do
Genk sendo campe& apds obter 63 pontos. Como na maioria dos demais campeonatos, cada equipe joga contra
cada uma das outras equipes duas vezes; uma no seu estidio e a outra no estédio do adversario. QGuem vence
marca 3 pontos, em caso de empate cada equipe marca 1 ponto, e a equipe que perde ndo marca pontos.
Sabendo que 0 campeonato contou com 16 equipes, assinale a alternativa correta sobre a campanha do Genk
nesta temporada;

a.( ) Em média, a cada dois jogos, a equipe venceu uma partida e empatou outra,

b.( ) A equipe venceu 21 jogos.

c.{ ) Em meédia, a cada 10 jogos, a equipe venceu 7.

d.{ } A equips perdeu 9 jogos.

€ comenta

GRANDEZAS PROPORCIONAIS
Sabemos que 63 pontos é o equivalente a 21 vitérias. Montando uma tabela, temos:

Jogos Vitorias
30 21 = 30 _21
10 x 10 x
3x=121 ..
x=17

Em média, 7 vitorias a cada 10 jogos.

Resposta correta: (C)

31- Para investigar a obesidade infantil, uma escola aferiu a massa corporal de 20 criangas com 4 anos (que,
sagundo a Organizagdo Mundial de Saide, deve ser entre 14,4kg e 18,8kg), obtendo-se os seguintes dados (em

quilogramas):
15 |16 |16 |13 [12 |20 |15 {22 {15 | 20

16 |15 |15 |19 |14 |24 |20 |14 [12 |18

A mediana observada nessa coleta de dados é igual a:
a( )15 b.( ) 15,5 c.( )16. d.{ ) 16,45

&) Comenta
MEDIANA
Sabemos que mediana € o valor do meio de um dado estatistico.
Organizando o rol em ordem crescente, temos:
12121314141515151515161616 16 19 20 20 20 22 24
A mediana de um rol com 20 elementos € dado pela média aritmética dos termos a e a,: logo
temos:

X 15+16 31
Mediana = =

=155
2

Resposta correta: (B)
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32- Uma empresa pagou pela exibicdo de um comercial em uma grande rede de televisdo. Pelo contrato, o
comercial deve ser exibido a cada 50min em um periodo de 24h. Se a primeira exibigie ocorreu &s 13h da quarta-
feira, quando sera a tltima exibicdo prevista em confrato?

a( ) 12h50min da quinta-feira. b.{ ) 12h40min da quinta-feira.
c.{ ) 12h30min da quinta-feira. d.{ }12h20min da quinta-feira.
) Comenta

SEQUENCIAS

Sabemos que a 1* exibicio fo1 as 13 horas da quarta-feira.

Transformando 1 dia (24 horas) em minutos, temos:

1 dia = 24 horas x 60 minutos = 1440 minutos.

(0; 50; 100; ...: 1400)

Dividindo 1400 minutos por 60 minutos, temos:
1400|160
(20) 23

,J ’k_, horas

minutos

(1* exibi¢do)
13h + 23h20minutos = 12h20minutos da quinta-feira (altima exibicédo).

Resposta correta: (D)

33- De um grupo de cinco pessoas, a saber, as meninas Maria e Raimunda, e os meninos Jodo, José e Joaguim,
serfo sorteadas duas pessoas. Dentre todas as possibilidades, em quantas ocorre de uma menina & um menino
serem os sorteados?

a.( ) Em 30% delas. b.( } Em 50% delas.
. ) Em 60% delas. d.{ )} Em 90% delas,
&) Comenta

PROBABILIDADE

I’I'o.-'[z:,l:ri::am; Raimunda

3 pessoas iJ{}ﬁ{}, José e Joaquim
1) Espaco amostral | |
N(B) S = 2!1! 3 524313 0
1) Ewvento | | | :
N(A)Y=Car- G = lfi! ' 2!3-.1! N flll ' 2'21 =23=6
111) Pr{}babﬂ;lda:e ¢
P{A}=%= E=ﬁﬂ%r

Resposta correta: (C)
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34- Num supermercado que da descontos para compras no atacado, Mariana comprou 5 quilos de amoz e 6 quiles
de aclcar, pagando R$ 27,30. Se tivesse comprado 10 quilogramas de cada, teria urn desconto de 0,20 centavos
no prego de cada item e pagaria R$ 46,00 no total. Quais os valores cobrados no arroz & no aclcar,
respectivamente, para compras em grande quantidade?

a{ ) R$ 0,30 e R$ 4,30. b.( ) RS 2,50 & RS 2,10.
c{ YR$2,70eR$2,30. d.( )RF 2,20 e R$ 2,50.
) comenta

SISTEMA DE EQUACOES

Preco do arroz: X
Preco do Acuicar: Y
Montando um sistema temos:

Ix+6y=273
10-(x=0,2)+10-(y—0,2) = 46
{Sx +6y=273 _ [—lﬂ'x —12y=-54,6

10x+10y=50 ~ |10x+10y =50
—2y=-4,6
y=2,30

Substituindo o valor de y no sistema temos:

Sx+6-2,3=273
5x =273 —13.8
5x=13,5 .~ [x=2,70

De acordo com o enunciado em grandes quantidades tem um desconto de RS 0,20.
Logo:

Arroz — R$ 2,70 — R$ 0,20 = R$ 2,50

Acgtcar —RS$ 2,30 -R$ 0,20=RS$ 2,10

Resposta Oficial: (C)
Resposta FB: (B)
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35- Seja M o conjunto dos meses do ano (janeiro, fevereiro, ..., dezembro) e D o conjunio dos dias da semana
{segunda, terga, ... domingo). Considere o conjunto

A={(janeiro, segunda)}, (janeiro, terga), (dezembro, terca}, (novembro, quarta)}
e assinale a alternativa correta:

a.( ) A é&uma reiagdo de M em D. b.{ ) A& uma fungio de M em D.
c.{ ) A & um subconjunto de M. d.{ ) A possui 6 elementos.
@& ) Comenta

RELACAO BINARIA

M = {jan, fev, mar, ... , dez}
D = {seg, ter, qua, ... , dom}

Dado o produto cartesiano M x D, A = M % D. Dessa forma, A é uma relagdo binaria de
M em D.

Resposta correta: (A)

36- Qual o menor angulo formado pelos ponteiros das horas e dos minutos as 6h25min?
af( )12,5° b.{ ) 30° c( )425°. d.{ )}60°.

@) comenta

GEOMETRIA PLANA: ANGULOS FORMADOS PELOS
PONTEIROS DE UM RELOGIO

Sabemos que para encontrar a medida do dngulo agudo dos ponteiros de um relégio, usamos:

o= 60-H-11-M . onde “H” € a hora am/pm e “M” os minutos. Entéo, 4s 6h25min, o dngulo
2
agudo mede:
60-6—11-25| 360275 85 85 o
o= L= |na=—|a=—=425
2| 2 2 2
Resposta correta: (C)
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Fisica

37- Um automovel estd parado em um sinal vermelho. Quando o sinal muda para verde, ele acelera
consiantemente durante 8 s e atinge a velocidade de 20 m/s. O automével permanece nesta velocidade por 60 m
e entdo o motorista avista o praximo sinal vermelho. Ele aciona os freios e desacelera de forma constante,
parando a urma distancia de 180 m do seu ponto de partida. Qual o médulo da aceleragio do automavel quando o

motorista esta freando? . )
a( )25 mist b.{ )5.0ms% c.{ } 7.5 mis®. d.( ) 10 mis®.

@& ) Comenta
MECANICA — CINEMATICA

1) Caleculando o espacgo percorrido durante o movimento acelerado:
+ Velocidade média:

V+V, 2040 A
vy, =~ Yo 29 vmz_s
2 2 At

A

V, =10m/s m:YS
AS=80m

1) Sabendo que o espaco total percorrido foi de 180 m, podemos calcular o espaco percorrido
durante a frenagem:

AS _=AS +AS +AS

total movim. aceler. movim. const. movim retard.

180=80+60+AS,_

AS___ =40m

11) Calculando a aceleracio da frenagem até parar:
VP=V?+2-a-AS
0*=20"+2-a-40
—400=80a
a=-5m/s’= |a|=5m],"se,2

Resposta correta: (B)
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38- Uma bola de ténis rola para fora da extremidade de um baicSo que esté situada a uma altura de 1,256 m acima
do solo. A bola atinge o solo a uma distancia de 1,40 m da exiremidade do balcio. Qual o médulo da velocidade
da bola no momento em que sai da extremidade do balcgo?

Considere a aceleracio da gravidade igual a 10 mis®,

a( )0,70 m/s. b.( ) 1,25 m/s. c.( } 1,40 m/s. d { 2,80 m/s.
) comenta
MECANICA — CINEMATICA
—_— 1|i|li|l|:l= v!
h=125m 4 *
AS =d=140m

1) Calculando o tempo da queda:

h=V +g-t2
o 2

fﬂf-tz
z

t2=0,25 = [t=0,55s

1,25=

1) Calculando a velocidade de lancamento:

V, = ASx
At

V, = 140 =12,80 m/s
0,5

Resposta correta: (D)
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38- Um pedaco de fio possui resisténcia igual a 4,80 m{). Qual a resisténcia de um resistor formado por 120 fios
iguais a esse quando sdo montados lado a lado formando um cabo com o mesmo comprimento?

a.( y0,04 m. b. ) 4,80 m(. c.{ ) 120 m: d.{ }576 m{l
&) Comenta
ELETRODINAMICA
L.
A £ = P/1 fio:
an E— rR=P%
p A
-l
P _48.10°
A
1.
= P/ 120 fios:
I5 Cp =480
o liﬁ"‘i‘ﬁ_xl
4.8-107°
R'=———=0,04-10" =0,04 mQ
120

Resposta correta: (A)

40- Um eletroima produz um campo magnético igual 2 0,500 T em uma regido cilindrica enire seus polos com
diametro igual a 2,50 cm. Um fio retilineo passa no centro desta regido, conduzindo corrente igual 10,0 A e possui
uma dire¢do perpendicular ao eixo do cilindro e ao campo magnético. Qual o médulo da forga que atua sobre o
fio?

af ) 0,025 N. b.( }0,075N. c.( )0,125N. d{ ) 0,250 N.

) Comenta
ELETROMAGNETISMO

Calculando a for¢a magnética no fio:

1
.F__PL‘_\.
F,=B-i-£-sen90°
F,,=0,5-10-2,5- 102
F, =0,125N

Resposta correta: (C)

2.5cm
Il
2,5-107m
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41- Uma piscina possui 5,0 m de comprimento, 40 m de largura e 3,0 m de profundidade. Ela encontra-se
completamente cheia. Qual a forga exercida pela agua sobre o fundo da piscina? Despreze a contribuicio da

c.( }B00 kN. d.( ) B0OO kN.

atmosfera.

Considere a aceleracio da gravidade igual a 10 m/s? e a massa especifica da agua igual 10 kg/m”.
a )80 kN. b.( ) 300 kN.

@) Comenta

MECANICA - HIDROSTATICA

—F

|F

im

ot TR
Z

Sm
I.  Calculando a pressdo hidrostatica:

P, =10°-10-3=13-10* N/m?

II. Calculando a forga exercida pela agua:
F
F

3.100=—=
5.4
F=20-3-10" =
F=60-10" =
F=600-10° =
F=600 kN

Resposta correta: (C)
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42- Em uma experiéncia de laboratério de fisica, alunos mergulham 200 moedas de um cenfavo em um recipiente
contendo agua em ebulicdo. Depois de atingido o equilibrio trmico, as moedas sdo refiradas e colocadas em um
calorimetro de massa desprezivel contendo 240 g de agua na temperatura de 20,0 °C. Qual a temperatura final de
equilibrio das moedas?

As moedas de 1 centavo sdo feitas de ago inoxidével e pesam 3,00 g cada.

Considere: Calor especifico do ago igual a 0,100 cal/g.°C e da &gua igual a 1,00 cal/g."C.

a{ )36,0°C. b.( }44,0°C. c.( }48,0°C. df )53,0°C.

@ comenta

TERMOLOGIA - CALORIMETRIA
Entendemos que a questio deve ser anulada pois deveria ter informado que o recipiente com dgua
em ebuli¢do € mantido com temperatura constante, para que as moedas atinjam a temperatura
de 100 °C apds entrarem em equilibrio térmico.
Considerando que as moedas sairam do recipiente com temperatura de 100 °C, podemos calcular
a temperatura de equilibrio térmico das moedas com a agua do calorimetro:
chebmu + Qcmmu =0
m €, AT m e e AT . =0
240-1-(T—-20)+200-3-0,1-(T-100)=0
240 - (T—20)+ 60 - (T—100)=0 (+60)
4-(T-20)+T-100=0
4T-80+T-100=0

ST =180 — [T =36 °C]

Gab. UVA: (A)
Gab. FB: Nula
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43- Um feixe de luz com certa frequéncia possul comprimento de onda igual a 450 nm e se propaga na dgua. Se
e55a mesma luz se propagar no benzeno, qual seria seu comprimento de onda?

Dados: Indice de refragio da agua igual a 4/3 e indice de refragdo do benzeno igual a 3/2.

a.( 675 nm. b.{ ) 600 nm, c. 450 nm. d.{ ) 400 nm.

@) comenta

OPTICA - REFRACAO LUMINOSA
Considerando uma refracdo luminosa da dgua para o benzeno, podemos aplicar a Lei de Snell.

Vigm _ Migua _ S€N 0, Mo
memmn :i"hm‘mmm scn 32 T]ﬂglla

\/

lhmmmn nﬂgua
3
450 _i
}"hmmmn i
3
450 _33
Meens 2 4
50
450 _ 9,
}"‘bmm 8

Resposta correta: (D)
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44- Uma das cordas de um viol3o, com comprimento igual a 65,0 cm, € afinada para produzir uma nota de
frequéncia 250 Hz quando vibra em seu modo fundamental. Qual a velocidade da onda que percorme a corda?
a( ) 250 mis. b.( ) 325 mis. c.{ }400 m/s. d.( ) 475 m/s.

) comenta

ONDULATORIA — CORDAS VIBRANTES

MODO FUNDAMENTAL:

L=65ecm=0,65m

I) Calculando o comprimento de onda do modo fundamental:

A
2

A=2-0,65=>Ai=13m

II) Calculando a velocidade da onda:
V=Af
V =1,3-250
V=325m/s

Resposta correta: (B)
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Quimica

Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:;

MNamero atdmico: H=1; C=6;N=7;0=8K=19;Co=27. e Pt =78.

Massa atbmica (g/moly H=1; C=122N=14 0= 16 K=39: Co=5%e Pt = 185.
Namero de Avogadro = 6,0 x 102

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

45- A sacarose € 0 nome quimico do aglcar que geralmente consumimos, e sua solubilidade, a 20°C, é
de 204 g/100 g de agua, e, a 100°C, é de 487 g/100 g de dgua. Qual a quantidade maxima de aglcar que um

estudante de quimica pode dissolver na dgua a 100°C?
a()195g. b.( }204g. c.( }280g. d{ )487g.

@) Comenta
SOLUCOES - SOLUBILIDADE

De acordo com o texto, temos as seguintes informacgdes:

Temperatura (°C) Solubilidade da sacarose em 100 g de agua
20°C 204 g
100 °C 487 g

O coeficiente de solubilidade é uma grandeza que determina a quantidade maxima de um
soluto que podemos dissolver em uma dada quantidade de solvente em certa temperatura.
Quando isso acontece, dizemos que a solugéo esta saturada e que se atingiu o coeficiente de
solubilidade.

Pode ser que consigamos também, em determinadas situacdes especificas, dissolver uma
quantidade de soluto no solvente maior que o seu coechciente de solubilidade, obtendo
assim a chamada soluciao supersaturada. Por exemplo, imagine que uma solucdo com
uma quantidade de soluto acima do coeficiente de solubilidade a uma certa temperatura em
uma dada quantidade de agua, seja levada para aquecimento até atingir uma temperatura em
que todo o soluto solubilize-se. Em seguida, essa solugio ¢ deixada em repouso para que
ela resfrie. Se nido houver nenhuma perturbacio na solucio, o soluto a mais permanecera
dissolvido, constituindo, entdo, uma solugio supersaturada. No entanto, esse tipo de solugio
¢ muito instavel, e qualquer movimento brusco pode fazer com que a quantidade acima do
coeficiente de solubilidade para aquela temperatura cristalize-se. Desse modo, a solucdo que
era supersaturada passari a ser saturada com corpo de fundo. Um 1ltimo caso € a solugio
insaturada, que € quando a quantidade de soluto dissolvida € menor que o valor do coeficiente
de solubilidade. Como o coeficiente de solubilidade esta condicionado a quantidade méaxima
de soluto dissolvido (solugfo saturada), sem risco de precipitagio, entdo na temperatura de
100 °C, podemos dissolver no maximo 487¢ de acordo com as informacdes fornecidas no texto.
Observacio a questio ndo forneceu a quantidade de agua para dissolver o agticar em 100 °C,
logo supomos que a quantidade de dgua seja 100 g como foi fornecido no texto.

Resposta correta: (D)
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48- Considere um recipiente provido de um pistdo mdével. Uma reagio ocorre no recipiente a pressao constante e
a uma temperatura de 200 K. Quando a reagSo s2 completa, a pressio permanece a mesma € o velume e a
temperatura se duplicam. Qual das seguinies equaches balanceadas descreve melhor a reagao descrita?

al{ JA+B; —» AB,.
b.{}Az'i‘E] —> 2 AB.
c( )2AB + B, —» 2AB,.
d{ )2 AB; —» A;+12B,.

@ comenta

ESTUDO DOS GASES E DESLOCAMENTO DE EQUILIBRIO QUIMICO
Nesse sistema temos umareacio quimica ocorrendo dentro deumrecipiente com volume variavel
(émbolo). O aumento de temperatura ocasiona uma expansio do volume, caracterizando uma
transformacio 1sobdrica, que € aquela em que, num processo termodindmico de um gés ideal,
a pressdo permanece constante durante o processo. Essa transformacfo também recebe o nome
de “1* Lei de Charles e Gay-Lussac”. No século XVIII, o fisico francés Jacques Alexandre
César Charles descobriu essa relagio entre volume e temperatura. Seu interesse surgiu a partir
da pratica do balonismo, sendo um dos primeiros a atingir a temperatura de 3000 m num baldo
de hidrogénio. Em 1787, formula a lei da proporcdo direta entre o volume e a temperatura
de um gas a pressio constante. Essas conclusdes foram comprovadas experimentalmente por
Joseph Louis Gay-Lussac no nicio do século XIX, sendo entdo oficialmente publicada.
Em sintese, a lei pode ser enunciada como:
“Quando a pressdo de uma amostra de gas permanece constante, a sua temperatura € diretamente
proporcional ao seu volume.”
A pressdo constante, sendo a temperatura da amostra T e o seu volume V, essa relagiio pode ser
expressa matematicamente por:

v
— = gconstante
T

O aumento da temperatura nio aumenta a pressdo do sistema devido a expansdo do volume,
em outras palavras, fica uma coisa pela outra, maior agitacio das moléculas, maior espaco.
Como temos uma transformacgfo quimica, e considerando um sistema gasoso em Equilibrio
(Isso ndo ficou claro na questio), o produto da reacdo tem que ter o mesmo nimero de particulas
do reagente (estado final e inicial), pois o aumento do nimero de particulas ocasionaria um
aumento na pressio (pressio € nimero de moléculas € diretamente proporcional). A tnica
reacdo onde temos essas condigdes é:

A +B,—2AB
E ainda considerando um sistema gasoso em equilibrio, a reacdo mostrada anteriormente,
possui o mesmo numero de mols de reagentes e produtos (a questdo ndo forneceu os estados
fisicos), 1sso implica que um aumento ou diminui¢éo de pressio nio ocasiona deslocamento de
equilibrio. Isso comprova a condi¢do citada anteriormente.

Resposta correta: (B)
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47- Sobre os processos termoguimicos € incorreto afirmar que:

a.{ ) o calor especifico representa a quantidade de calor necessaria para aumentar a temperatura de um grama
de uma substancia de 1°C.

b.( ) a entalpia de ligagdo para uma ligagdo dupla entre os dtomos A e B & duas vezes a entalpia de ligagdo para
uma ligacao simples entre os atomos A e B.

c.( ) em um processo endotérmico, o fluxo de calor ocome das vizinhangas para o sistema.

d.( } a entalpia para a formag@o de uma ligacdo € sempre um ndmero negativo.

@ comenta

TERMOQUIMICA

a) Verdadeiro — O calor especifico € a quantidade de calor que deve ser fornecida para
que 1 g de substincia tenha a sua temperatura elevada em 1°C. Cada substincia possui
um determinado valor de calor especifico, que é geralmente expresso em cal/g.°C. Quanto
maior for o calor especifico de uma substincia, maior serd a quantidade de calor que devera
ser fornecida ou retirada dela para que ocorram variagdes de temperatura. A agua, quando
comparada a varias outras substincias, possui 0 maior calor especifico, que corresponde a
1 cal/g.°C

b) Falso — Em geral, a entalpia de ligacdo para uma ligagio dupla é maior que a entalpia
de ligacdo para uma ligacdo simples, mas nio necessariamente o dobro. Isso ocorre devido
ao fato da ligacdo simples ser uma ligacdo sigma (interpenetracio de orbitais), e na ligacdo
dupla, temos uma ligacdo sigma e uma pi1. A ligacio p1 € mais fraca (atracido de orbitais).

¢) Verdadeiro — No processo endotérmico, o sistema absorve energia em forma de calor
da vizinhanca.

d) Verdadeiro—O rearranjo dos atomos para formar novas moléculas é um processo exotérmico,
ouseja, libera energia. Portanto, o calculo da variacio de entalpia (AH) € dado pela diferenca
de energia liberada na formacdo das ligacdes dos produtos pela energia absorvida no
rompimento das ligagdes dos reagentes.

Resposta correta: (B)
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48- As mascaras de oxigénio utilizadas em situagbes de emergéncia ou para o uso em purificagBo de ar em
espacos confinados (por exemplo, em submarinos) contém o superdxido de potassio, KO,. Ele absorve H;O e CO;
exalados no processo respiratorio e produz o O,, necessario para a sobrevivéncia dos seres humanos, de acordo

com a equacao quimica a seguir:
4K O4(s) + 4C04(g) + 2H0(g) ——= 4KHCO;(s) + 30,(g)

Se um estudante, usando uma méscara como estas, exala 0,702 g de COz/min, qual a8 massa aproximada, em
gramas, de KO,, sera consumida em 25 min?
af }15. b.( ) 28. c. )44 d.( ) 56.

@) Ccomenta

ESTEQUIOMETRIA E CINETICA QUIMICA
1* Maneira:
176 g de CO,——— 284 g de KO,
0,702 g de CO,/min X
x = 1,133 g de KO,/min x 25 = 28,3 g de KO,

2* Maneira:
284 g de KO, 0,702 g de €07, .
KOy = X X 25 paffi
176 ) Lty

mg, =283 g de KO,

m

Resposta correta: (B)
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48- Em relagdo ao modelo atbmico afual, considere:

I- A fuz emitida por uma transigdio de n =4 paran = 2 tera um comprimento de onda maior do que a transicao
den=5paran=2.

ll- Fétons de radiagdo uitravioleta t2m energia menor que fotons de radiago Infravermetha.

lll- Um elétron, guando excitado, permanece entre dois niveis de snergia.

V- Os elétrons excitados, aoc refornarem aocs niveis iniciais, liberam energis, sob a forma de ondas
eletromagnéticas, como luz visivel e uliravioleta.

V- A emissao de um foton de luz decorre da transigio de um eiétron de uma camada de menor energia para uma
camada de maior energia.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a{)F,V,F,V,F. b }F,F,F,V,V.
c{ )V.F,F, V. F. d{ YW.V,V.F, F.
() Comenta

MODELOS ATOMICOS

I. Verdadeiro. Existe a relacio entre comprimento de onda (1) e frequéncia (f), cuja relacdo é
mversamente proporcional, onde o comprimento da onda € dado pela divisdo da velocidade
da onda (no caso a velocidade da Iuz (¢ = 3 x 10°m/s)), pela frequéncia da onda. A relagio
energia (E) e frequéncia (f), proposta por Einstein, é proporcional e esta relacionada com
uma constante, a constante de Planck (h), dada pela equacéo a seguir:

E =hf

A energia liberada na transicdo do nivel 5 para o nivel 2, é maior que uma transicdo do
nivel 4 para o nivel 2. Maior energia, maior frequéncia e menor comprimento de onda.

IT. Falso. Ultravioleta tem maior energia, menor comprimento de onda (maior frequéncia).

-— Aumerts na Frguéncia {v)
1 = L= 1 1w 1o 1= ]:]" ]I:I‘ g L 1# F vz

1 ] ] ] 1 ] " "
1 1
o
Raios Gamm Ranios X e Iefrvammalho | Micreondas H{i i Curdes Lozges de Radio
1 .|
1 1 1 | 1 vl | | | 1 | |
a1 L [ L | o oar 1o 10# iy g 1 e g X [(m)

10*4 104 0014 14 10mm | i]p.'m. 100pm lem lm 100 107 10km 10%km &
aemTTT T Aumerto po Comprimento ds Onda (i) —=

G 5 Luz Wisivel
7 Tl Gl =10

400 =D 0o 700 A (zm)

III. Falso. Um elétron pode passar de um nivel para outro de maior energia, desde que absorva
energia externa (ultravioleta, luz wisivel, infravermelho etc.). Quando 1sso acontece,
dizemos que o elétron fo1 excitado e que ocorreu uma fransi¢do eletrénica. Ja a transicio
de retorno deste elétron ao nivel inicial se faz acompanhar pela liberacdo da energia na
forma de ondas eletromagnéticas, como, por exemplo, a luz visivel.

IV. Verdadeiro. A transi¢do de retorno deste elétron ao nivel micial se faz acompanhar pela
liberagdo da energia na forma de ondas eletromagnéticas, como, por exemplo, a luz visivel.

V. Falso. A emissdo de um foton de luz, decorre da transicdo de um elétron de um nivel mais
energético para um nivel menos energético.

Resposta correta: (C)
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50- Certos medicamentos, tanto os que necessitam de receita como os de venda livre, contém acidos organicos.
Dois dos produtos mais populares desse fipo s3o os analgésicos acido acetilsalicilico (AAS, Aspirina, Buferin e
outros) e ibuprofeno (Advil, Nuprin e outros). As estruturas moleculares do &cido acetilsalicilico e do Ibuprofeno
s&o mostradas a seguir:

o CH
GY OH
o] o

Acido acetilsalicilico Thuprofeno
Sobre as estruturas moleculares do acido acetilsalicilico e do Ibuprofeno, 580 faftas as seguintes aﬁnnat;,ﬁea
I- A moiécula do acido acetilsalicilico possui 8 atomes de carbono hlbrndlza:dus spie hlbnd:zado sp®, engquanto
a molécula de Ibuprofeno possui 7 4tomos de carbono hibridizados sp” e 6 hibridizados sp”.
Il- Ambas as estruturas apresentam um carboneo quiral.
- O acido acefilsalicilico possui formula molecular CgHRO4 & massa molecular 180 g/mol, enguanto ©
Ibuprofenc possui formula molecular G43H02 e massa molecular 180 g/mol.
V- O acido acetilsalicilico apresenta cadeia carbonica: mista; heterogénea; insaturada e aromdtica, enquanto o
Ibuprofeno apresenta uma cadeia carbbnica: ramificada; saturada & heterogénea,
Das afirmagdes acima, e (s&o) CORRETA(S):

a.( )| apenas. b.( )!ellapenas.
c{ )l elil apenas. d.{ }I Il e IV apenas.
) Comenta

INTRODUCAO A QUIMICAORGANICA,FUNCOES ORGANICAS EISOMERIA

Analisando as estruturas do Acido Acetilsalicilico ¢ Ibuprofeno podemos concluir:
I. Verdadeiro. Os carbonos assinalados com um circulo sio sp® e os assinalados com um

quadrado sdo sp’.

II. Falso. O Acido Acetilsalicilico ndo possui carbono quiral.
III. Falso. A massa do Ibuprofeno ¢ 206 g/mol.
IV. Falso. O Ibuprofeno possui cadeia msaturada e homogénea.

Resposta correta: (A)
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51- Considere a pilhia a seguir.

Co|Co™{0,010M)||H"(0,010M)[H; (0,500 atm)/Pt

Qual das mudangas a seguir aumentara o potencial da pitha em questio?
a.( ) Aumento de [H"] de 0,100 M para 0,500M.

b.{ ) Aumento do velume da solugic de CoCl; de 100 mL para 300 mL.
c.{ ) Aumento da massa do elefrodo de Co de 15 gpara 25 9.

d.{ ) Aumento da pressdo de H de 0,500 atm para 1 atm.

€ comenta
ELETROQUIMICA

A fim de poderem comparar as diversas semicelas, os quimicos resolveram medir e tabelar as
diferencas de potencial de todas elas em relacdio a um tinico referencial. O referencial escolhido
para expressar potencial elétrico, em experimentos de Eletroquimica, € o eletrodo-padrio de
hidrogénio. Evidéncias mostraram aos cientistas que a platina (metal nobre, que dificilmente
reage com outras substincias) tem a propriedade de adsorver o gas hidrogénio, ou seja, de reter
em sua superficie as moléculas desse gas.

Ao usar a semicela H/H,, a placa de platina serve como elemento metalico capaz de receber
elétrons vindos do circuito externo ou enviar elétrons para ele. As espécies quimicas que, de
fato, participam do processo de 6xidorredugio sdo H, e H™. Se a semicela H/H, atuar com
anodo, a semirreagdo serd a de oxidagdo de H, a H e, se atuar como céatodo, serd a de redugéo
deH"aH,.

H!-SJ

Se essa semicela atua como adnodo:
H, — 2e +2H"

Se essa semicela atua como catodo:
2H"+2e—H,

No inicio do funcionamento da pilha, a concentracéo de ions na solucéio € maior e, por isso,
a capacidade da outra espécie quimica de doar elétrons é a maxima. Mas, com o tempo, a
concentracio desses ions vai diminuindo e a ddp diminui gradativamente; Um aumento da
concentracio de H™ aumenta a ddp da pilha. Para calcular a ddp de uma pilha em um dado
instante, usa-se a Equacio de Nernst:

AE = AE®- 0,059 log [CT -[D]°
n [AT -[B]

» AE = variacfo do potencial da pilha em certo instante;

»  AFE°= variacio do potencial padrio da pilha (voltagem total dela);

» [C] e [D] = concentragdes dos produtos da equacéo global da pilha, sendo C e D os coeficientes
desses participantes na equacéo;

* [A] e [B]=concentragdes dos reagentes da equacio global da pilha, sendo A e B os coeficientes
desses participantes na equagio;

* n=nimero de elétrons envolvidos na oxidacdo e redugio da pilha.

Obs.: A [H'] indicada na representacio da pilha € 0,01 mol/L. No item A, temos um aumento
de 0,1 mol/L para 0,5 mol/L. De qualquer forma, hd um aumento de concentragio.

Resposta correta: (A)
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52- Considerando a equagao quimica a seguir.
4NH;(g) + 30,(g) — 2 Ny(g) + 6H,0() AH = -1530,4 kJ

Qlual dos fatores aumentara a quanfidade de amdnia em equilibrio?

a.( ) Adicao de Oq(q).

b.{ ) Remocao de Nx{g).

c.( ) Expansao do recipiente a pressao constante.
d.{ )Aumento da temperatura.

) Comenta
DESLOCAMENTO DE EQUILIBRIO

4NH, +30,, 6 —2N, +6H0, AH=-15304k

Nessa reacdo, para aumentar a quantidade de amémia, devemos deslocar o equilibrio para
esquerda, favorecendo o sentido dos reagentes. Uma expansio de volume a pressio constante,
indica que houve aumento de temperatura no sistema; esse trabalho de expansdo com aumento
de temperatura, desloca o equilibrio no sentido dos reagentes (sentido endotérmico e de maior
volume). Mas como a reacio € exotérmica, o aumento de temperatura desloca o equilibrio no
sentido endotérmico, que no caso é o sentido dos reagentes. Com isso, temos dois gabaritos
cotretos.

Resposta UVA: (C)
Resposta FB: (C) e (D)
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Biologia

53- O citoesqueleto eucaridtico & uma rede de fibras que organiza estruturas e afividades na célula. Sobre ele &
incometo afirmar;

a( ) E constituido por trés fipos principais de fibras: o5 microtibulos, os microfilamentos e os filamentos
intermediarios.

b.{ ) Dentre suas fungbes destacam-se dar sustentagio mecénica a célula e motilidade celular.

¢ ) Microtibulos e microfilamentos s&o constituldos, respectivamente, por tubuiina e queratina.

d.{ ) Cilios e flagelos, que atuam como apéndices de locomogao, s30 amanjos especializados de microtGbulos.

@) Comenta
CITOLOGIA

O citoesqueleto € uma estrutura encontrada no citoplasma das células eucaridticas. Os elementos
que compdem tais estruturas citoplasmaticas sio:

Microfilamentos: finos e ativos, cuja proteina ACTINA ¢ a umidade monomeérica.

Filamentos intermediarios: encontrados em regides sujeitas as tensdes, em que a QUERATINA

¢ a unidade monomérica.
Microtubulos: longos e ocos, formam cilios e flagelos e tém a TUBULINA como unidade

monomerica

microfilamentos —  filamentos intermediarios microtabulo

& extremidade 4@;6@ & l J  extremidade l extremidade g
L2 - .
7om §-12 nm
I‘ L
mendmerg de actina i "
M
(52 subunidade fibresa

-

montmero de  mondmero de
B-tubulina o-tubuling

8

dimeno de tubulina

Resposta correta: (C)
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54- Em relagio g0 experimento controlado pode-se assegurar:

a.( ) progride de forma lenta para que o cientista possa fazer registros precisos dos resultados.
b.( ) pode incluir grupos experimentais e grupos-controle testados simultaneamente.

¢.( ) é repetido exaustivamente para garantir a precisdo dos resultados.

d.( ) mantém todas as variaveis constantes.

@ Comenta

O METODO CIENTIFICO

O experimento controlado obedece um método cientifico que utiliza a comparacio de um
grupo experimental com o grupo-controle.

Em termos 1deais, espera-se que os grupos experimentais € o grupo-controle difiram apenas
quanto ao fator que o experimento esteja testando, enquanto todos os outros fatores se mantenham
constantes. Com 1sso, o experimento controlado pode incluir grupos experimentais e grupos
controles testados simultaneamente, sabendo, porém, especificamente quais os fatores que
estdo sendo testados em cada caso.

Vale acrescentar que dependendo do tipo de experimento realizado, o mesmo pode ocorrer de
forma lenta ou nfo e deve ser repetido varias vezes ou nio.

Resposta correta: (B)
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55- Qual das afirmativas abaixo acerca das gorduras insaturadas é verdadeira?

a() Dséudmgmmﬁmmﬁmlegapmsduplasnamdeam

b.{ ) S50 mais comuns em animais que em plantas.

¢.{ ) Geralmente sdo sélidas em temperatura ambiente.

d.( ) Suas cadeias s&o mais hidrogenadas que as gorduras saturadas com ¢ mesmo ndmero de atomos de
carbono.

) comenta

BIOLOGIA MOLECULAR

Os lipidios insaturados sdo aqueles que apresentam acidos graxos insaturados, as quais
apresentam tais caracteristicas:

*  Dupla ligacio entre atomos de carbono (logo sua cadeia carbénica € menos hidrogenada
do que os acidos graxos saturados);

*  Geralmente liquidos a temperatura ambiente;

*+  Comuns em alimentos de origem vegetal (6leos, sementes oleaginosas e alguns frutos,
como abacate e oliva);

*  Em animais, destaque para peixes de dguas frias (sardinha, atum e salmio)

+  Dividem em mono-insaturadas e poli-insaturadas

*  Atualmente sdo agrupados em famihias conhecidas como o (6mega);

* A representacdo € baseada: no numero de carbonos, nimero de duplas ligagdes e na
posi¢io que a primeira dupla higacio ocupa na sua estrutura a partir do grupo terminal

metila (CH,).
Observe:

COOH
eV VY VYV
cidoll V=

CH,
Addotinateico 1\ /\ \—/\—/\/\/\/\
18:3n-6 AT
. CH, COOH
hamgen T \AANDAAN
18:1 n-0

Resposta correta: (A)
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56- A hemofilia & um distirbio na coagulagiio do sangue humano afribuido a um gene recessivo ligado ao
cromossomo X. Uma mulher normal, cujo pai & hemofilico, casou-se com um rapaz nommal para essa condigdo.
Em relacdo aos descendentes desse casal, & cometo afirmar.

a.( ) A probabilidade de nascer fitho ou filha com hemofilia & préxima de zero.

b.{ ) E nula a probabilidade de nascer filha hemofilica.

¢.( ) Entre os homens, a probabilidade de nascer filho hemofilico é de 25%.

d.{ ) Se o casal tiver quatro filhos, eles serdio assim distribuldos: duas meninas normais (uma delas portadora),
um menino nomal & um menino hemofilico.

@ Comenta

GENETICA

A hemofilia ¢ uma heranca ligada ao cromossomo X sexual com os seguintes gendtipos e
fendtipos:

Sexo Genotipo — Fenotipo
Masculino XEY — homem normal
XY — homem hemofilico
XEXE® — mulher normal
Feminino XFX" — mulher normal portadora
X X® — mulher hemofilica

Uma mulher normal, cujo pai era hemofilico, logo a mulher ¢ NORMAL PORTADORA (XFX")

casa-se com um rapaz normal para essa condigio (X7Y)
O cruzamento a seguir, indica os possiveis gendtipos e fenétipos dos descendentes desse casal:

XH Xt
e XEXH XEXE
(mulher normal) (mulher normal portadora)
v XEY XvY
(homem normal) (homem hemofilico)

A partir desses resultados, temos:
1- A chance de ter algum filho hemofilico é de ¥4 (25%)
2- NAOHA CHANCE DE TER MULHER HEMOFILICA (o maximo é ter mulher portadora

para hemofilia)
3- Entre os homens, a chance de ocorrer hemofilia € de ¥z (50%)

Resposta correta: (B)
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57- A migragdo dos cromossomos homélogos em direg3o aos polos da célula em divisdo ocorre durante a:

a.[ ) meiose I. b.( ) meiose Il
c( ) mitose. d.( ) diacinese.
) Comenta

DIVISAO CELULAR - MEIOSE

Quando se estuda a meiose, € possivel observar alguns fenémenos importantes que a diferenciam

da mitose. Desse modo, sdo exemplos de eventos exclusivos da meiose: a permutagio e a

formacéo de pares de cromossomos homoélogos...

Ademais, na meiose, ocorrem duas divisdes celulares sucessivas, dando origem a quatro células

haploides. Vale acrescentar, também, que tais divisdes sdo reunidas em duas etapas:

— Meiose I (ou reducional)

— Meiose II (ou equacional)

Agora, lembrando especificamente da Meiose I, tem-se:

— Préfase I: ocorre o emparelhamento dos cromossomos homdlogos; a ocorréncia de
permutacio; a formacio dos quiasmas...

— Metafase I: aqui, os pares cromossomos homoélogos se prendem ao fuso acromatico,
dispondo-se na regido equatorial da célula.

— Anafase I: ocorre a migracdo dos cromossomos homélogos em direcdo aos polos da célula
em divisdo.

— Telofase I: ocorre a reorganizagdo da carioteca; os nucléolos reaparecem; surgem dois
nicleos e cada um com a metade do nimero de cromossomos presente no nicleo original.

Como observado anteriormente, ¢ na Meiose I (Anafase I) que ocorre a migracdo dos
cromossomos homologos em diregdo aos polos da célula em divisdo, tornando o item (A) a
resposta da questio.

MEIOSE 1
PROFASE I METAFASEI ANAFASE I
= ; ~
s /,,_ S /;’ S
:’,# Y Uu f ——i-:b\\ ‘
O hc_‘/m\y_} 1€ =3\,

&Y TR T

Disponivel em: <https://br. 123rf com/stock-photo/meiosis html?ornSearch=meiosed& sti=
nregt@snadopbd Sm?|dmediapopup=1243503001=.

Resposta correta: (A)
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58- Enzimas da restrig&o constituem importante ferramenta da engenharia genética. Sobre essas substancias e
correto afirmar:

a{ ) Permitem identificar a localizagio cromossdmica dos genes.

b.( } Podem ser encontradas no interior de qualquer célula viva.

c.{ ) Cada tipo de enzima de restrigdo reconhece e corta regides do DNA com sequéncia especifica de bases.

d.( ) Enzimas de restrigio detectam na célula sequéncias que determinam as extremidades de genes.

@& ) comenta

BIOLOGIA MOLECULAR

As enzimas de restricdo sdo estruturas descobertas na década de 1970 por meio de bacténas
resistentes a invasdes de virus bacteriofagos. Elas cortam a molécula de DNA em pontos especificos
(normalmente, cada enzima de restricio tem o seu ponto especifico de corte do DNA).

Observe alguns exemplos:

Enzimas Origem Sequéncia de restrigio

_ o -G-G-A-T-C-C-

BamHI Bacillus amyloliquefaciens C-C-T-A-G-G-

o -G-A-A-T-T-C-

EcoRI Escherichia coli C-T-T-A-A-G-

' o -A-A-G-C-T-T-

HindIII Haemophilus influenzae TT-C-G-A-A-

) ) -G-G-T-A-C-C-

Kpnl Klebsiella pneumoniae C-C-A-T-G-G-

_ _ B -C-T-G-C-A-G-

Psil Providencia stuartii {GoA-C-G-ToC-

Sacl Streptomyces achromogenes “G-A-G-C-I-C-

freptonty & -C-T-C-G-A-G-

-G-T-C-G-A-C-

Sall Streptomyces albus C-A-G-C-T-G-

5 = -C-C-C-G-G-G-

ma erratia marcescens -G-G-G-C-C-C-

Sonl Streptomyces -G-C-A-T-G-C-

P phaeochromogenes -C-G-T-A-C-G-

. “T-C-T-A-G-A-

Xbal Xanthomonas badrii A-G-A-T-C-T-

As enzimas funcionam como verdadeiras tesouras biomoleculares, o que as tornam uma poderosa
ferramenta na Engenharia Genética. Veja o exemplo da EcoRI (Escherechia coli recombinante I):

Local de corte da enzima EcoRi
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59- Ao se vacinar contra a gripe A, causada pelo virus H,N,, as pessoas t8m sua imunidade aumentada porque a
vacina:

a.( ) possui anticorpos conira o virus em referéncia.

b.( ) possui proteinas capazes de neutralizar o virus HyN;.

¢ ) estimula a produgsio de leuctcitos capazes de eliminar o agente causal da gripe A.

d.{ ) induz a formag3o de anticorpos contra o agente causador da gripe A.

& Comenta
ACAO DAS VACINAS

As vacinas (como exemplo, a vacina contra a gripe A) desencadeiam um mecanismo de
imunizagio ativa. Desse modo, com aplicagdo da vacina havera a indugido da formacdo de
anticorpos contra o agente causador da doenca (por exemplo, contra o virus HINI1, o qual € o
agente causador da gripe A). Entdo, conclui-se que o item (D) € a resposta da questio.
Convém lembrar que o mecanismo de imuniza¢do ativa consiste na introdugio do antigeno
causador da doenca no individuo sadio, induzindo a produgio de anticorpos especificos contra
o antigeno. Sabe-se que os antigenos correspondem: as formas atenuadas de toxinas ou aos
proprios microrganismos, estando enfraquecidos ou mortos.

Por fim, deduz-se que as vacinas provocam aumento na imunidade das pessoas contra doencas
sem que essas as tenham contraido.

Resposta correta: (D)

B0- Pulsag&o & o ciclo de expans8o e relaxamento das artérias do corpo, podendo ser facimente percebida em
regibes especificas do corpo humano. A pulsacdo & uma medida direta:

a.( ) da exiensdo das lesGes de um acidente vascular cerebral.

b.{ ) da presséo sanguinea.

c.{ ) do debito cardiaco.

d.{ ) da frequéncia cardiaca.

) Comenta
MORFOFISIOLOGIA DO SISTEMA CIRCULATORIO

Na sistole (contracdo cardiaca) ha ejecdo de cerca de 70 ml de sangue nas artérias, as quais
conseguem pulsar ritmicamente. Comisso, ondas de pressdo se deslocam para regides periféricas
do corpo, o que pode ser percebido externamente ¢ tal fenémeno € chamado de pulso arterial
(ou pulsagdo). Entdo, evidencia-se uma relacdo direta da frequéncia cardiaca (velocidade do
ciclo cardiaco medida pelo nimero de contragdes do coragido por minuto) com a pulsagio
(ciclo de expansio e relaxamento das artérias do corpo).

Resposta correta: (D)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — 22 FASE

Lingua Portuguesa

LINGUA PORTUGUESA
TEXTO

01-  Acidade comegou a erguer-se do seio das ondas, linda e graciosa, como uma donzela que, recostada
UZ- sobre um monte de relva, banhasse os pés na corrente impida de um ro.

03-  Acada movimento de impaciéncia que eu fazia, 0s dofs pescadorss dobravam-se sobre os remos e a
04- canoa voava. Assim nos aproximamos da cidade, passamos entre os navios, e nos dirigimos a Glona, onde
05- pretendia desembarcar, para ficar mais proximo de sua casa.

0B- Em um segundo tinha tomado a minha resolucéo; chegar, vé-la, dizerdhe que a seguia, & embarcar-me
07- nesse mesmo paguete em que ela ia partir.

(8-  Nao sabia que horas eram; mas ha pouco havia amanhecido; tinha tempo para tudo, tanto mais que eu s0
08- precisava de uma hora. Um crédito sobre Londres e a minha mala de viagem eram todos os meus
10- preparativas; podia acompanhéda ao fim do mundo.

11-  Ja via tudo cor-de-rosa, sorria a minha ventura e gozava da slegre surpresa que iz causardhe, 2 els que
12- ja ndo me esperava.

13- A surpresa, porém, foi minha.

14- Quando passava diante de Villegaignon, descobri de repente o paquete inglés: as pas se moviam
18- indolentemente, e imprimiam ao navio essa marcha vagarosa do vapor, que parece experimentar as suas
16~ forgas, para precipitar-s2 a toda a camaira.

17- Carlota estava sentada sob a tolda, com 3 cabeca encestada a0 ombro de sua mas, & com os olhos
18- engolfados no horizonie, que ocultava o lugar onde tinhamos passado a primeira e (itima hora de felicidade.
18- Quando me viu, fez um movimento como sa guisesse lancar-s2 para. mim; mas conteve-se, somiu-se pars
20- 5ua mae, &, cruzando as maos no peito, ergueu os olhos ao céu, como para agradecer a Deus, ou para
21- dirigir-ihe uma prece,

22- Trocames um longo olhar, um desses olhares que fevam toda a nossa alma e 2 irazem aindz palpitante
22- das emogdes gue sentiu noutro corag@o; uma dessas comentes eléfricas que ligam duas vidas em um s6 fio.
24~ O vapor soltou um gemido surdo; as rodas fenderam as dguas; e o monstro marinho, rugindo como uma
25- cratera, vomitando fumo e devorando o espaco com os seus flances negros, langou-se.

26-  Por muito tempo ainda vi o seu lenco branco agitar-se ao Ionge, como as asas brancas do meu amor, que
27-fugia & voava a0 céu.

25- O paguete sumiu-se no horizonie.

(ALEMCAR, José de. Cinco minutos. S3o Paulo: Ciranda Cultural, 2009. p. 47-8).
Da leitura do texto acima, responda as guestdes de 01 3 05:

(1- Quanto & tipologia, o texto acima & um exempio de:
a.[ } descricio.
b.( }incoacdo.

c.{ }narracio.
d. jdissertacio.

€ Comenta
LEITURA DA OBRA CINCO MINUTOS,
DE JOSE DE ALENCAR / INTERPRETACAO TEXTUAL

Questdo muito simples. Pela estrutura do texto e a presenga dos elementos que o constituem,
estd muito claro que sua tipologia € a narrativa.

Resposta correta: (C)
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02- A tematica do texto acima é&:
a.( ) partida.

b.( ) saudade.

c.{ ) amor.

d.( ) ansiedade.

E) comenta

LEITURA DA OBRA CINCO MINUTOS,
DE JOSE DE ALENCAR / INTERPRETACAO TEXTUAL

“Por muito tempo ainda vi o seu lengo agitar-se ao longe...”. Pelo que esta expresso no fragmento
¢ pelo contexto da obra, observa-se que a tematica do fragmento remete a i1deia de partida.

Resposta correta: (A)

03- Pela indicacéo de logradouros, pode-se dizer que ¢ local onde se desenvolve a trama &:
a.( ) Salvador.

b.( ) Fortaleza.

c.{ } Santos.

d.( } Rio de Janeiro.

€ Comenta
INTERPRETACAO TEXTUAL

Tipico romance roméantico urbano, Cinco minutos tem como cenario a cidade do Rio de Janeiro,
como se percebe na ocorréncia de alguns indices geogrificos, tais como a referéncia ao bairro
da Gléria ou ao passeio de barco avistando as Ilhas de Villegaignon.

Resposta correta: (D)

04- A palavra ‘ventura’ {linha 11), em seu contexto seméantico, tem como significado:
a.{ }felicidade.

b.( ) sorte.

c.({ ) sina.

d.{ )acaso.

€ Comenta
INTERPRETACAO TEXTUAL

Palavra de multiplos significados, dentro do contexto em que aparece no fragmento, “ventura™

possui o significado de “felicidade™.

Resposta correta: (A)
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G5- Em “... podia acompanha-la ao fim do mundo.” {linha 10), ha um exemplo de:
a.( ) figura de palavra/metafora.

.( ) figura de pensamento/hipérbole.

c.( ) figura de pensamento/eufemismo.

d.{ ) figura de palavra/hipérbole.

€ comenta

FIGURAS DE LINGUAGEM

Notando a forca expressiva da frase “...podia acompanha-la ao fim do mundo™, esta claro que
ela denota a presenca de uma hipérbole, a construgio figurada que representa um exagero na
forma comunicativa, classificada como uma “figura de pensamento™.

Resposta correta: (B)

06- Ha exemplos de ditongo crescente, hiato e ditongo decrescente, nesta ordem, em:
a.{ ) mae, aérea e quase.

b.{ ) linguica, patio e quanto.

c.{ )} mingua, pai e cacau.

d.{ } pinguim, veiculo e graiuito.

& Comenta
FONOLOGIA — ENCONTROS VOCALICOS

Osencontrosvocalicos sdoagrupamentos de vogais e semivogais, sem consoantes intermediarias.
Mediante a questio, analisemos o seguinte esquema:

Crescente: quando a semivogal vem antes da vogal.

Por exemplo: Pinguim (u = semivogal, 1 = vogal)

Decrescente: quando a vogal vem antes da semivogal.
Por exemplo: Gratuito (u = vogal, 1 = semivogal)

Hiato: a sequéncia de duas vogais numa mesma palavra que pertencem a silabas diferentes,
uma vez que nunca ha mais de uma vogal numa silaba. Por exemplo:

Veiculo
Portanto, a ordem cronologica € :Pinguim, Veiculo e Gratuito.

Resposta correta: (D)
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07- Na palavra ‘pescadores’ (linha 03), o sufixo {—or(es)} significa:
a.{ ) qualidade.

b.( ) agente de acdo.

c.{ ) aficio, profissZo.

d.( ) instrumento/objeto.

@ Comenta

RECONHECIMENTO DO VALOR DE SUFIXOS

O sufixo -or(es) pode apresentar diferentes valores na formacio dos vocabulos. Na palavra
“pescadores”, indica uma profissio/oficio, como sinaliza a opcéo “c”.

Resposta correta: (C)

08- Nos verbos flexionados a seguir, fem-se uma pessoa arrizotdnica, em:
a.( ) tu has.

b.{ } nés havemos.

c.{ ) eu hei.

d.( ) eles hao.

&) Comenta
FORMAS RIZOTONICAS E ARRIZOTONICAS

As formas verbais sdo constituidas por um radical e uma terminacéo.
Forma rizotonica: quando a silaba tonica se encontra no radical da forma verbal.
Forma arrizotonica: quando a silaba ténica se encontra na terminacio da forma verbal.

Forma Rizotonica:

No presente do indicativo, no presente do subjuntivo e no imperativo, as formas rizoténicas
ocorrem:

* na 1.7 pessoa do singular: eu

» na 2.7 pessoa do singular: tu

* na 3.7 pessoa do singular: ele

» na 3.7 pessoa do plural: eles

Formas Arrizotonicas

No presente do indicativo, no presente do subjuntivo e no imperativo, as formas arrizoténicas
ocorrem:

* na 1.* pessoa do plural: nos

= na 2.* pessoa do plural: vos

Portanto, nos verbos flexionados a pessoa arrizotdnica se encontra em “nds havemos “.

Resposta correta: (B)
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0%- ho perinde *... & gozava da alegre surpresa que ia causar-ihe, a ela gue jd nSo me esperava.” {linhas 11 e
123, € correto dizer que:

a.l jo'gue’, &am ‘que ia causar, & sujeito.

b.{ }o’'aelad’ & sujeito do verbo ‘esperar’

c.f }o'me' & objeio indireto do verbo ‘esperar’.

d{ }o'gue’, em ‘que j& ndo me esperava’, & conjuncdo integrante.

€ comenta

ANALISE SINTATICA

O pronome obliquo “me™ dentro do campo sintitico pode ser classificado como objeto direto,
objeto indireto ¢ adjunto adnominal, contudo, analisando a expressio “ me esperava”, percebe-se
que tal pronome (me) completa o sentido do verbo transitivo direto  esperava”, logo ele deve
ser classificado como objeto direto. Além disso, o professor Celso Luft, em seu Diciondrio
Prdtico de Regéncia Verbal, esclarece que o verbo ESPERAR, usado com sentido de “estar ou
ficar & espera”, € transitivo direto, conforme apresentado na questio. No enunciado em analise,
o pronome obliquo “me” € complemento do verbo “esperar”, sendo, portanto, um objeto direto.
Nesses termos, ndo ha gabarito condizente com tal afirmacfo, por 1sso € solicitada a anulagio
do item.

Resposta da UVA: (C)
Resposta FB: (Nula)

10- Mo periodo ".. & nos dirigimos 2 Gléria, onde dia desembarcsr, para ficar mais proximo de sus casa.”
finhas 04 e 05), a oracio sublinhada deve ser classificada como:

a.( | oracio coordenada sindética explicativa.

b.{ ) oraclo subordinada adjetiva explicativa,

c.{ ) oracio coordenada assindética.
d.{ J oracdo subordinada adjetiva restriiva.

) Comenta
ORACOES SUBORDINADAS ADJETIVAS

A questdo pede a correta classificagio da oracdo em destaque.
Observe
“ . enos dirigimos i Gloria, onde pretendia desembarcar...”

Pronome relativo |_" 0. 5. Adjetiva Explicativa

A questdo aborda o conhecimento sobre oragdes subordinadas adjetivas. E possivel perceber
que a oracdo em destaque, “onde pretendia desembarcar”, é introduzida por um pronome
relativo; portanto, deve ser classificada como adjetiva. Por ocorrer pausas e explicar o sentido
do lugar do desembarque é classificada como explicativa.

Resposta correta: (B)
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Matematica

01- Os cientistas estimam que a massa do planeta Terra equivale a 5,972 x 10™ quilogramas. Seja 1 My @
unidade comespondente & massa do planeta Terra. Se a massa do planeta Merciinio & de 0,055 My, entfio, em
quilogramas, 8 massa do planata mencinio é:

af ) 32846 x 10%kg.

b ) 3,2846 x 10™ kg,

c.( ) 3,2846 x 10™ kg.
d.( )3,2848 x 10° kg

@ Comenta

NOTACAO CIENTIFICA
Sabe-se que:
M__=5972-10%kg
My, = 0.055 - M, .
Logo:
M, . =0,055-5072 10%kg
=3,2846 - 10® kg

Resposta correta: (B)

02- Uma pequena fabrica de bolos tem um lucro mensal dado pela fungo L{x)=-4x"+78x+26, onde X & o ndmero
de bolos vendidos no periodo de um més e L & dado em reais. A partir de que quantidade de bolos vendidos
mensaiments a empresa passa a ter prejulzo?

a( yoo.

b.( }10.

c( )19

d.{ )20.

€ comenta

FUNCAO DO 2° GRAU
A empresa terd prejuizo se L(x) <0ex = 0.
Fazendo o estudo do sinal da funcgio L(x) = —4x* + 78x + 26.

Temos:
A=T8" —4(—4)- 26 = 6500
JA =10465
78 —10+/65 78 +10./65
X,=————¢x, =
-8 -8
Graficamente:

Prejuizo a partir de x, = 19,82
Resposta correta: (D)
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03- Tshuapa, na Repiblica do Congo, e Roraindpelis, no estado de Roraima, Brasil, s3o0 locais conhecidos como
de Latitude Zero, ou seja, sdo cortados pela linha do equador terrestre. As longitudes desses locais séo,
respeciivamente, 21° leste e 61° ceste. Qual a distancia geodésica (isto & a menor distancia por sobre a
superficie femresire, considerada uma esfera) entre Tshuapa e Roraindpolis? [Considere o raio da tera igual a
6370 km e n=3,14]

a.( ) Aproximadamente 444 km.

b.[ ) Aproximadamente 5.300 km.

c.( ) Aproximadamente 9100 km.

d.{ ) Aproximadamente 58.000 km.

@) Comenta
DEFINICAO DE RADIANOS COM GEOMETRIA

Pelo enunciado, temos:

Tshuapa =T
82n 4lrn

=—=——my
180 90

T =railo

Entio:
a:E:« RT=a-r
T
ﬁ:ﬁ-ﬁ?ﬁ{]: 6370-3,14-41
a0 90

RT=9111.93 km

Resposta correta: (C)
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04- Na cidade Lucroldndia, as pessoas podem fazer aplicagbes financeiras que rendem a cada segundo do dia.
Isso significa que se uma pessoa tem uma determinada quantia nesta aplicagio pela manha, na tarde daquele
mesmo dia seu saldo ja serd maior (caso néo realize saque, claro). O valor atual da aplicacio & dado pela
seguinte funcdo: v{tFG,e“m", onde t & o tempo (em segundos) em que o dinheiro encontra-se aplicado. ©
instante t=0 representa o momento em gue o cliente aplicou C reais. Se Silvana aplicou 400 reais as 10h, quando
esse valor teré dobrado? [Considere In2=0,69]

a.{ ) 10h11min30s.

b.{ ) 10h11min50s.

c.( ) 11h30min.

d.( } 11h50min.

@) comenta

FUNCAO EXPONENCIAL

Sabe-se que:

V(t) = C. e/l

t em segundos.

Suponha que t = 0 representa 10 h, entdo, o tempo necessario para duplicar o dinheiro deve
satisfazer a equacdo:

2 = g/l

2= e}‘fmn

In2=—' — t=1000-In2
1000

t=1000-0.609=690s
t =690 seg =11 min 30 seg
Logo, as 10h11min30s, o valor dobrara.

Resposta correta: (A)

05- As novas placas no padrao Mercosul para veiculos trazem uma mudanga significativa: em vez do padrao LLL-
NNMN, agora seré adotado o formato LLL-NLNMN, onde o L significa uma letra do nosso alfabeto e N um nimero
inteiro da sequéncia 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9. Em termos de quantidade de veiculos que podem ser identificados
pelo novo padrdo de placas, & correto afirmar:

a.( ) Ndo houve alteragco. E possivel identificar exatamente a mesma quantidade de veiculos.

b.( } E possivel identificar 2,6 vezes mais velculos que no padrio atual.

¢.( ) E possivel identificar 16 vezes mais veiculos que no padrio atual.

d.( ) E possivel identificar 26 vezes mais velculos que no padrio atual.

() Comenta
ANALISE COMBINATORIA

Atual: LLLNNNN = 26% - 10*
Novo padrio: LLLNLNN = 26* - 10°
Logo:
Atual ~26°-10* 10
Novo padrdo 26*-10° 26

Novo padrao =2, 6 - Atual

Resposta correta: (B)
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06- O triangulo equilatero e o quadrado da figura abaixo td8m os lados com medidas iguais e est3o a uma mesma
distancia da reta indicada. Ao girarmos cada figura em tomo da reta, obtemos sélidos. Sobre a razdo T/Q entre o
volume do solido T gerado pelo trianguio e do sélido Q gerado pelo quadrado é cometo afimar:

o 1777, a( }serdiguala.
e __,%) b.( ) serd menor do que 1.
"""""" ¢.( ) sera maior do que 1.
d.( ) depende da velocidade de rotagio de cada poligono em torno da reta.

T T L

@) comenta
GEOMETRIA ESPACIAL
£ = 3
/ ’» 2
£
{
Temos que:
[ P ! T =Vol. do Sélido
£ Q = Vol. do Sélido ,
£
Entao:
3
INE) ,
FORESRORLE
Q \¢ £ 2 8
Resposta correta: (B)
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07- Uma definigdo mais geral do cilindro & a seguinte: sélido obtido pela translagio de um segmento de reta
(geratriz), paralelamente a si mesmo, ao longo de uma curva plana C (diretriz). Por exemplo, quando a diretriz &
uma circunferéncia e a geralriz & um segmento perpendicular & diretriz, temos um cilindro circular reto.
Considerando esta definicio, observe as sentencas:

(i} Um plana & um cllindro.

(ii) Um cone circular reto & um cilindro.

(jii) A face de um paralelepipedo & um cilindro.

Os valores logicos destas sentengas s3o respectivamente:

a{ )V,F, V. b.( )V £
e )F,F, V. af Jv. Vv,

€ comenta

GEOMETRIA ESPACIAL

1)  Falso. Pois ndo atende a definigcio de cilindro (o plano ndo € um sélido).
1) Falso. Pois nio atende a definicdo de cilindro (no cone a geratriz e a diretriz nfo sdo

paralelas).
11) Verdadeiro. Diretriz ¢ um retangulo e a geratriz € paralela a uma das arestas laterais do

paralelepipedo.
Resposta correta: (C)

08- Um novo baimro na cidade de Complexilandia adota nimeros complexos na forma polar (mbdulo em metros e
argumento em graus) para enderegcamento das casas. A praca central da cidade & considerada a origem do
sistema e ela & cortada perpendicularmente por duas avenidas: a avenida Horizontal (que representa o eixo real) e
a avenida Vertical (que representa o eixo imaginéric). A casa do prefeito esta localizada no ponto
350(cos65%+i.sen65%) e a prefeitura no ponto 240{1::051‘25%1 sen125%). A distancia em linha reta entre a casa do
prefeito e a prefeitura &:

a( ) 590m. b.{ ) 310m. c.( ) 295m. d.{ ) 90m.
) Comenta
NUMEROS COMPLEXOS
A
T «C P — Praca
*._ 1350 .“350 C —» Casa do prefeito
240 <. {650 T —» Prefeitura
(_le":l * H
d=CT
Entio:
4
T*S. 60° .4
24{}\ {? - 35{]
P
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Pela le1 dos cossenos:

d*> =240+ 350° -2 - 240 - 350 - cos60°
d*= 57600 + 122500 — 84000
d*=96100

d*=310m

Resposta correta: (B)

09- Um artista constrdi, ele mesmo, quadros em forma de circulo para produzir suas obras. Para que as pegas nio
fiquem todas do mesmo tamanho ele faz uso de homotetia, isto €, varia o tamanho da pe¢a sem variar a sua
forma. Se uma pega tem raio 50cm e a partir desta ele reproduz outra pega, menor, com raz3o de homotetia
de 90% (isto &, o circulo foi “encoihido” e a distincia d de um ponto qualquer do circulo ao seu centro agora €
de 0,9d), qual a razdo entre as dreas dessas duas pegas?

a.( ) A pega menor tem 90% da drea da pega maior,

b.( ) A pega maior tem 110% da drea da pega menor.

c.{ ) A pega menor tem 81% da drea da pe¢a maior.

d.{ ) A pega maior tem 119% da drea da pega menor.

) Comenta
GEOMETRIA PLANA

Antes: Depois:
A=nd A =m-(0,9d)

Temos:

A’ m-0,814d°
_:n’—z =0,81
A md

A=081-A
A=81%A

Resposta correta: (C)
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10- Uma pedra qualquer & um sdlido imegular, no sendo possivel calcular o seu volume através de formulas
presstabelecidas. Reginaldo teve a seguinte ideia: colocou agua até a metade em uma jarra de vidro com formato
de cilindro circular reto (com raio da base igual a 10cm). Em seguida, colocou uma pedra dentro da jarra, ficando
totalmente submersa. Ele observou que a altura da &gua na jarra subiu 4cm. Nestas condigdes, qual o volume
{aproximade) da pedra?

a.{ ) 1,26 litros. b.( ) 0,40 litros.
c.{ )0,25 litros. d.( ) 0,10 litros.
&) Comenta
GEOMETRIA ESPACIAL
— Volume da
Pedra
.................. 4 cm

R
777
.L""'s.lltES -
E=10cm

Vol.daPedra=n- R*-4=400 71 =1256 cm®
= 1,256 dm*= 1,256 ¢

Resposta correta: (A)
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Historia

11- A partir da segunda metade do século XX, o termo Pré-historia passou a ser cada vez mais questionado pelos
historiadores como conceito vélido para denominar o periodo anterior ao surgimento da escrita. Assinale a
alternativa que melhor caracteriza esses questionamentos:

a.( ) O termo tem conolago preconceituosa, afinal até hoje hé povos gue vivem sem uso da escrita & nem por
iss0 delxam de fazer Histdiia.

b{ } O pericdo anterior 4 escrita sd pode ser compreendido pelos arquedlogos, por isse nao & Historia.
c.{ }A escrita @ o Unice criténg que diferencia a Ristora da Pre-histdria.
d.{ ) O conceito de Histdria & uma invencdo do sécuio XIX, portanto ndo da conta de periodos anteriores.

) Comenta
PRE-HISTORIA E HISTORIOGRAFIA

Na segunda metade do século XIX, com o estabelecimento da corrente positivista, a Historia
passa a ter a categoria de ciéncia. Nesse primeiro momento, ha uma valorizagio do documento
escrito como oficial. Na década de 1920, com o movimento da Histéria Nova (Escola dos
Analles), ocorre a ruptura com o Postivismo na medida em que o historiador passa a dialogar
com uma variagio maior de fontes historicas e a interagir com outras ciéncias. E nesse sentido
que a ideia classificatoria de Pré-Historia passa a ser questionada, embora em termos de divisdo
didatica ndo seja superada.

As pesquisas dos historiadores, em consondncia com arquedlogos, paleontélogos e bidlogos,
ampliaram significativamente o conhecimento da Pré-Historia nas 1ltimas décadas, expondo
assim uma riqueza de informacdes dos povos primitivos que viveram nas fases Paleolitica e
Neolitica.

Resposta correta: (A)

12- A denominagdo Renascimento flul da preocupacdo dos homens que viveram esse momenio historico em se
inspirarem nos valores e ideais da Antiguidade Cldssica {oreco-romana), por oposicao aos valores medievais que
desprezavam. Em vérios aspectos, contudo, esse movimento culfural representa mais uma confinuagédo do que
uma ruptura em relagio ao mundo da Baixa Idade Média, em que feve a sua origem, alingindc & maxima plenitude
nos séculos XV e XVI. (ARRUDA, J., 2004)

A citacio acima guer dizer,

a.{ ) O Renascimento & genuinaments a volta aos valores greco-romanos, de sobreposicso da razdo & religido.

b.{ ) Como fruto do mundo moderno, o Renascimento é a expresséo de um tempo totalmente novo, criado pela
economia mercantil.

c.{ ) Apesar de se colocar como superagao dos principios medievais, o Renascimento carrega muitos elementos
do contexto do medievo, em que foi gestado.

d.{ ) Ndo ha qualquer inovacio cultural no Renascimento, posto gue mantém todas as bases da cultura medieval.

) Comenta
RENASCIMENTO

Apesar do seu carater mmovador na arte e na ciéncia, o Renascimento ndo representou uma
ruptura completa com o medievo. O homem, por exemplo, continuaria a ser visto como uma
criacdo divina e nas artes plasticas, em especial, se continuaria a contemplar temas religiosos.
A questdo busca trabalhar a 1deia do movimento renascentista como uma expressio de transicdo
€ ndo de ruptura completa.

Resposta correta: (C)
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13- Ao contrario do que se acreditava, a Confederagio do Equador do Ceara ndo representou nada proximo das
revolughes liberais (francesa, americana e pemambucana), posto gue n&o houve um movimento consistente am
direcdo ao republicanismo, mas apenas a tenfafiva de preservac@o do poder conquistade com as Juntas
Administrativas.(Adaptado de Nas frifhas do sertSo, 2017).

O texto acima, do historiador Reginaido de Aradjo &:

a( } Uma desqualificagio dos movimentos revoluciondrios no Brasil Império.

b.{ } Uma nova vers3o sobre a participacio do Ceara na Confederacio do Equador.
¢.[ y Uma defesza do regime monarguico em defrimento do republicano.

d.{ ) Um exemplo da participac3o do Ceara nas revolucbes burguesas.

) Comenta

REVOLTAS SEPARATISTAS — BRASIL IMPERIO

O texto da questdo apresenta uma narrativa diferente sobre os interesses dos latifundiarios
envolvidos na pernambucana e regional Confederacio do Equador (1824). Apresentada na
maioria dos livros didaticos como um movimento republicano e liberal, o historiador busca
nesse fragmento de sua obra simplificar a revolta dando-lhe uma perspectiva de manutencéo
de privilégios locais dos grupos envolvidos.

Nesse caso, o aluno deve buscar valorizar a interpretagdo historica apresentada.

Resposta correta: (B)

14- E consenso na historiografia que a Guerra do Paraguai foi um elemento potencializador fjas coniradicdes que
levaram ao fim do regime monarauico no Brasil. Identifique esse argumento nas opgdes abaixo:

a.{ ) A parficipagdo dos militares na guerra fortaleceu o exército que passou a reivindicar maior participacao
politica, defendendo o abolicionismo e a repdblica.

b.{ } A presenca de ascravos na guerra alimentou a campanha abolicionista, tomando a escravidao insustentavel.
c{ Y Avitdria da guerra levou o exércilo a conquistar reconhecimento do Império, antes dirigido a Guarda
MNacional.

d.( ) A participagio na guerra era uma meta republicana.

) Comenta
O SEGUNDO REINADO ( 1840-1889)

Apesar da proposi¢io B ter um sentido correto, pois, de certa forma, a presenca negra na guer-
ra tenha fomentado o debate abolicionista bem como ter colaborado para o gradativo fiim do
escravismo, a proposi¢io A, por sua vez, possui uma amplitude maior sobre os efetivos desdo-
bramentos do conflito na politica da fase final do império.

Apés a Guerra do Paraguai (1864-1870), o Exército passa a ter um maior protagonismo na vida
politica brasileira. O oficialato influenciado pelo positivismo, entraria em constante atrito com
o governo monarquico gerando assim a “Questido Militar”.

Resposta correta: (A)
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15- A forrovia se traduzia, assim, no grande simbolo do progresso, sendo constanlemente associada a um
“monsiro”. a um “Titd". a um “Prometeu”, mas sem comenies que o atrelava ao rochedo. As transformagdes
ensejadas por ela se traduziam, para aquelas pessoas, como a materializagio do progresso local. As suas
representacfes criadas sobre o periodo caminhavam nesse sentido. (O trem e a cidade, 2016)

identifigue o tema da histéria do Brasil de que frata esse texio do historiador Vitorino de Farias Filho:

a.( ) O papel das ferrovias no desenvolvimento dos municipios brasileiros entre o fim do Imperio € © infcic da
Repiblica.

b.{ } A desativacio das ferrovias nos anos 1850 pelo govemo de Juscelino Kubitschek.

c.{ } As dificuldades na instalagio das ferrovias no Brasil do sécuio XIX.

d.{ ) O papel das ferrovias nas secas do Ceard, no inicio do século XX,

) Comenta

ECONOMIA IMPERIAL - EXPANSAO DAS FERROVIAS

O texto gerador da questdo exige do vestibulando uma simples interpretacdo sobre o0 momento
histérico da expansdo da malha ferroviaria nas tltimas décadas do século XIX, bem como o
impacto que a mesma trouxe nas sociedades por representar uma ideia de progresso.

Resposta correta: (A)

16- Na década de 1930, o Integralismo e o Comunismo foram as principais ideias a disputarem espaco na cena
publica. O mundo do trabalho era um campo fértil para a disseminacdo dessas ideologias, disputado tanto pela
igreja Cavdlica quanto pelos comunisias. isso devia-se;

a.( ) Aos efeitos da Segunda Guerra sobre a economia brasileira.

b.( ) Ao fato de os trabalhadores ocuparem lugar de destaque na cena politica na Era Vargas.
¢.{ ) Alindiferenca do govemo Vargas as reivindicages dos frabalhadores.

d.( } A ruralizacso da sociedade brasileira no periodo.

&) Comenta
ERA VARGAS

Com a chegada de Getilio Vargas ao poder e a implantacio de uma politica de intervencio
estatal na economia enfatizando, em especial, a industrializagio nacional, a questdo operaria
passou a ter um tratamento especial por parte do governo. Para o vargumismo o operariado
seria um dos seus sustenticulos no poder através de acdes governamentais paternalistas e
corporativistas, dai a importincia de trati-lo como “um caso de politica™.

Nesse contexto, observando as inquietagdes do periodo entre guerras (1918-1939) na Europa
com as mobiliza¢des socialistas e areacdo nazifascista, surgiria no Brasilum quadro de agitagdes
no meio operario e urbano representado pela militincia e arregimentacdo feita pelos grupos
da ATB (Acdo Integralista Brasileira) de carater conservador e cristdo, e da ANL (Alianca
Nacional Libertadora) de forte influéncia socialista.

Resposta correta: (B)
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17- Escraviddo e liberdade & o paradoxo da histéria norte-americana. Encontre a opgio que explica essa
asseriiva:

a.{ ) Apesar dos Estados Unidos defenderem a liberdade como principio fundamental da nova nagfo, o pals se
consolida sobre as bases da escravidéo.

b.( ) A ascravidéo nos Estados Unidos se restringia as coldnias do sul; as do norte defendiam a liberdade e a
igualdade.

c.{ ) A escraviddo fol uma pratica totalmente superada com a instituicio do principio da cidadania.

d{ ) Apenas a hipocrisia explica a proposigéo de liberdade e igualdade por Thomas Jefferson, que era senhor de
S5Cravo.

) comenta

A INDEPENDENCIA DAS TREZE COLONICAS (EUA)

Apesar de nfluenciada pelas ideias liberais iluministas expressas em sua Declaracdo de
Independéncia (1776) e na elaboracédo da sua Carta Constitucional, os interesses aristocraticos
do sul agrario-escravista, levariam os Estados Unidos a manterem a escraviddo no pais. Era
assim, uma forma de manter uma coesio politica na consolidacdo da independéncia e na
construgdo da nova nagéo.

Somente com a Guerra da Secessdo (1861-65), momento em que o choque de interesses entre
os capitalistas do norte e os latifundiarios do sul se tornara inevitavel, foi que a escravidao seria
oficialmente abolida em todo territério Mesmo assim, ocorreria a persisténcia de uma cultura
racista em segmentos da sociedade norte-americana presente nos dias atuais.

Resposta correta: (A)

18- Com o golpe de 1984 no Brasil, o govemo administrou por meio de Atos Institucionais (Al), que a0 todo
foram 17 (dezessete). O mais conhecido deles foi o Ato Institucional nimero cincoe (Al-5), publicado em 1988,
guando o regime se consolidava. Assinale a alternativa que melhor explica o significado desse decreto;

a( ) Foi o ato que proibiu o pluripartidarismo, mantendo apenas dois partidos, um do governo & outro da
oposicio.

b.( ) Determinou eleigbes indiretas para prefeitos de capitais e govemnadores.

c.{ ) Foi o ato mais duro do regime, dando peder de excegio aos govemantes para reprimir arbitrariaments
guaiquer oposicdo ao governo.

d{ ) Fixou um novo calendario eleitoral, marcando todas as eleigies para uma data Onica, uniformizando o fim
dos mandatos dos prefeitos e vereadores.

) Comenta
GOVERNOS MILITARES (1964-85)

As mobilizagdes da sociedade e de setores da classe politica, pela redemocratizacdo apds o
Golpe Civil-Militar de 1964, avolumariam-se no segundo semestre de 1968. O presidente
Artur da Costa e Silva reagiria em nome da “Revolugido de 1964” e, por uma questio de
“Seguranca Nacional”, editou o A.I n° 05. Esse decreto € considerado “O Golpe dentro do
Golpe”, dando poderes arbitrarios ao Executivo federal, assegurando e refor¢cando um ambiente
antidemocratico, como assim esta exposto na proposigio C.

Resposta correta: (C)
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19- Anistia & um ato juridico em que crimes paliticos cometidos num determinado periodo sfo esquecidos. Sua
principal funglc & proteger a sociedade civil de governos repressores. No Brasil a press&o social sobre o
autoritarismo do regime militar resuliou na criagdo da Lei de Anistia em 1978. Contudo, ao contrario de outros
paises da América Latina como a Argentina, por exemplo, no Brasil a lei tem recebido duras criticas de setores da
sociedade. Marque a opg&o que melhor explica esse descontentamento:

a.{ ) A lei foi resultado unicamente da vontade do govemno que reconheceu as excecdes do regime.
b.{ ) A lei, que deveria proteger apenas as vitimas da repressao, protege tambem os repressores.

c.{ ) A lei foi uma conquista das lutas democraticas pelo fim da ditadura, por isso deve ser respeitada.
d.{ ) A lei ndo perdoou os militanies da lufa armada, portanto ndo cumpriu ssu papel.

) Comenta
GOVERNOS MILITARES (1964-85)

Dentro do processo de abertura “lenta, gradual e segura”, iniciada pelo governo do General
Geisel (1974-79), ocorreu a Campanha Pro-Anistia, a qual engajou diversos setores da
sociedade brasileira e, em especial, membros do clero catdlico e dos famihares dos presos,
exilados ou desaparecidos. Em 1979, no micio do Governo de Jodo Batista Figueiredo — o tltimo
dos Generais que governaram o Brasil desde 1964 — fo1 editada a Le1 da Amistia.

A questio expde uma pertinente critica da sociedade brasileira e das vitimas da repressio a

essa medida de abertura, pois também contemplou com o perddo os agentes do governo que
cometeram arbitrariedades e violagdes dos direitos humanos, como a prética da tortura.

Resposta correta: (B)

20- A volta do pluripartidarismo, a Lei de Anistia e a campanha Direfas J4 foram fatos importantes da historia do
Brasil republicano que marcaram:

a.( ) Acrise do Regime Militar (1964-1985).
b.( ) A consolidagéo da Primeira Repiiblica (1889-1930).
¢{ )} O nascimento do Periodo Democratico (1946-1964).
d.( ) O fim da Era Vargas (1930-1945).

@& ) Comenta
GOVERNOS MILITARES (1964-85) E A REDEMOCRATIZACAO

Fo1 no Governo de Jodo Batista Figueiredo (1979-85), em meio a uma grave crise econdmica,
que o regime militar se tornaria insustentiavel. Além da Lei da Anistia ¢ da volta do
pluripartidarismo, ocorreria a Campanha pelas “Diretas Ja”, a qual mobilizaria milhes de
brasileiros na luta pela redemocratizacio.

Resposta correta: (A)
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Geografia

01- Sobre as eras geclogicas e os principais eventos da evolugSo da vida nelas ocorridos, escreva V nas frases
verdadeiras e F nas falsas:

{ ) Era Cenozoica — Desenvolvimento da espécie humana.

{ ) Era Pré-Cambriana — Desenvolvimento das plantas com flores; passaros e dinossauros.

{ ) Era Mesozoica — Surgimento dos organismos unicelulares.

{ ) Era Paleozoica — Dasenvolvimento dos répteis, anfibios, insetos, plantas terrestres e peixes.

A sequencia correta, de cima para baixo, &
a{ yV-v-V-V.

ERAS GEOLOGICAS

A Fra Pré-Cambriano € caracterizada pela formacéio da crosta terrestre, formando os estudos
cristalinos e as rochas magmaticas (Periodo Arqueozoico). No Periodo Proterozoico, foram
formados os grandes depositos de minerais metélicos (ferro, manganés, cobre, ouro, etc) e pelo
surgimento dos primeiros organismos unicelulares.

Resposta correta: (C)

02- Sobre a composicac e o ciclo das rochas assinale a altemnativa correta:

a.( ) As rochas magmaticas ou rochas Igneas se formam pela deposicdo dos detritos de outras rochas, pelo
actmuio de detritos organicos ou de precipitados quimicos.

b.{ ) Uma das classificacies mais ulilizadas se baseia na origem das rochas, distinguindo trés grandes grupos:
magmaticas (ou igneas), sedimentares & metamorficas.

c.( ) As rochas metamérficas s&o também chamadas rochas intrusivas ou plutdnicas.

d.( ) As rochas formadas pelo actimulo de fragmentos de outras rochas s30 denominadas rochas extrusivas.

@) Comenta
GEOLOGIA

O ciclo das rochas € dividido em trés tipos principais: rochas igneas ou magmaticas, rochas

sedimentares e as rochas metamorficas.

I.  Magmaticas ou igneas (intrusivas): sdo formadas a partir do resfriamento lento do magma.
Magmatica ou igneas (extrusivas): surgem do resfriamento do magma expelido em forma
de lava por vulcdes.

II. Sedimentares: sdo formadas a partir do acimulo de sedimentos, que sdo particulas de

rochas.
III. Metamorficas: surgem a partir de outros tipos de rochas previamente existentes, devido
ao aumento de temperatura e pressio diferentes do seu local de origem.

Resposta correta: (B)
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03- Sobre as unidades do relevo brasileiro assinale a alternativa cometa:

a.{ ) Os planaitos brasileiros de modo geral caracterizam-se como relevos residuais, isto &, s8o grandes bacias de
sedimentacao recente.

b.{ ) Aclassificagdo do relevo brasileire mals utiizada distingue trés tipos de compartimento. as serras, as
chapadas e as montanhas.

c.[ ) As planicies s8o0 as Gnicas unidades do relevo brasileiro que possuem feigoes chamadas “frentes de cuesta™
d.{ ) A classificacdo mais atual do relevo brasileiro, elaborada pelo gedgrafo Jurandyr Ross, distingue trés tipos de
unidades ou compartimentos: os planaltos, as depressies e as planicies.

@ comenta

GEOMORFOLOGIA

A nova classificagio do relevo brasileiro fo1 proposta em 1989, pelo professor Jurandyr Ross.
O relevo brasileiro fo1 classificado em:

* Planaltos: por¢des residuais do relevo, que oferecem maior resisténcia ao processo erosivo.
* Planicies: superficies essencialmente planas, nas quais o processo de sedimentagdo supera o

de erosio.
» Depressdes: areas rebaixadas pela erosdo que circundam as bordas das bacias sedimentares.

A classificacdo de Juranyr Ross é composta por 28 unidades de relevo.

Resposta correta: (D)

04- Em relacdo & regide Nordeste e suas sub-regides marque a alternativa verdadeira:

a.[ ) Na Zona da Mata predominam os solos pedregosos, a vegetagio da caalinga e s ros temporarios.

b.{ )} A regido Nordeste, segundo sua caracterizacgo fisica, & dividida emn quatro sub-regides. Meio-Morte, Sertéo,
Agreste e Zona da Mata.

c.( ) No Agreste encontramos o solo massapé, considerado um dos solos mais férteis do Brasil.

d.{ ) O Meio-MNorte abrange unicaments o estado do Maranhao.

@& ) Comenta
NORDESTE — SUB-REGIOES

A regido Nordeste é dividida em quatro sub-regides.

« Zona da Mata: do RN até o sul da BA. Presenca de latifindios, monocultura, solo massapé,
cana-de-agticar, fumo e cereais.

« Agreste: zona de transi¢do entre a Zona da Mata e o Sertdo.
Policultura, agricultura de subsisténcia e pecuana leiteira.
Presenca do Planalto da Borborema.

+ Sertao: a mais extensa area, clima semmarido, solos pedregosos, rios temporarios, fruticultura
irrigada e pecudria extensiva.

* Meio Norte: faixa de transigdo entre a Amazodnia e o Sertdo. Presenca da Mata dos Cocais
(babagu e carnatiba) — Maranhdo e Piaui.

Resposta correta: (B)
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05- Sobre as mudancas gue estao alterando o perfil da populacio brasileira, assinale os itens corretos:

I- A diminuicac das taxas de mortalidade aponta para uma tendéncia de envelhecimento da populagio.

H- A diminuicgo do ndmero de filhos por familia vem ocormendo em fungio das transformacbes eccndmicas e
sociais que levaram a mulher para o mercado de frabalho.

lli- Os homens jovens passaram a viver mais que as mulheres jovens, as quais tornaram-se mais expostas a
mortzlidade por acidentes e doengas contagiosas

Esta (40) correta {s) apenas:

al jlelk

b )1, el

cf Jlell

df y I

@) Comenta

DEMOGRAFIA

A taxa de mortalidade de jovem do sexo masculino € bem maior do que entre as mulheres
de faixa etaria semelhante. Os ultimos dados apresentados pelo IBGE, afirma que foi quatro
Vezes maior, nos grupos que compreendem pessoas dos 15 aos 19 anos, € dos 20 aos 24 anos,
especialmente nos casos ligados a mortes violentas e por acidentes no trinsito.

Resposta correta: (A)

06- As altemativas seguintes descrevem caracteristicas de personagens da estrulura agréria brasileira. Assinale a
correta:

a.( ) Posseiro: pessoa que ocupa terras devolutas ou particulares e depols de um certo periodo pode requerer
titule de propriedade pela lei do usucapido.

b.{ ) Grileiro: pessoa que contrata trabalhadores bracais como méo de obra para as fazendas ou projefos
agropecuarnios.

¢.{ ) Latifundiario: Responsavel peia pratica da agricuitura de subsisténcia.

d.{ } Sem-Terra: Trabalhador rural que tem a posse e a propriedade da terra.

& ) Comenta
ESTRUTURA AGRARIA

O posseiro € um pequeno agricultor que nio possui o titulo de propriedade de terra e entio,
passa a ocupar terras devolutas, ou improdutivas, isto €, terras que ndo estdo sendo utilizadas

€ que pertencem ao governo.

Resposta correta: (A)
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07- Atualmente entre os paises estabeleceu-se uma nova Divisfo Intemacionai do Trabalho, que destaca irés
grupos de paises: o0s industrializados, os indusirializados semiperiféricos e as economiss perifericas,
predominantemente agroexportadoras. Sobre essa questdo margue os itens comretos:

I- Fazem parte do grupo das sete nacdes mals industrislizadas, o G-7; Estados Unidos, Jap&o, Alemanha, Franga,
[télia, Reino Unido & Canada.

- Os palses, ou economias periféricas, s8o pouco industrializados & basicamente agroexportadores. Essas
economias participam do mercado mundial de forma “marginal”, fornecendo, sobretudo, produtos primarios.

ll- Os BRIC, sigla do grupo formado pele Brasil, Rissia, india e China, sfo considerados a elite dos paises
gmergentes.

Esta {&0) correta (s) apenas:

af ylell

b.{ ) Todas estdo corretas.

o )

d.f el

@) Comema

GEOPOLITICA - BRICS

BRICS € um agrupamento de paises de mercado emergente em relacio ao seu desenvolvimento
econdmico. O agrupamento comegou com quatro paises sob o nome BRIC, reunindo Brasil,

Russia, India e China. Em 14 de abril de 2011, ocorreu a entrada da Africa do Sul e a introdugéo
da letra “S” (do mglés South Africa).

Resposta UVA: (B)
Resposta FB: (A)

08- Sobre 05 paises conhecidos como Tigres Askalicos assinale a altemativa cormreta:

a.( ) Apresentam economia baseada no setor primdrio com emprego de numerosa mao de obra.

b.{ ) Os quatro paises, Cingapura, Coreia do Sul, Hong Kong e Taiwan, exibem elevados indices de producac da
agricultura organica, e permanecem fiéis & l6gica do modo de produgao socialista.

c.{ ) Aprezentam elevada producio industrial destinada prioritariamente ao mercado intermo.

d.{ } S&o paises que tiveram seu periodo de maior crescimento econdmico enfre 1960 e 1997 e embora o rapido
crescimento econdmico seja comum aos quatro figres, Cingapura, Coreia do Sul, Hong Kong e Taiwan, cada um
desses paises apresenta caracteristicas particulares.

&) comenta
GEOPOLITICA: BLOCOS ECONOMICOS

Tigres Asiaticos € o nome dado ao grupo de paises asiaticos que apresentam significativo
desenvolvimento econémico a partir da década de 1970 (Coreia do Sul, Cingapura, Hong Kong
¢ Tarwan).

O nome “tigre” faz referéncia aos atributos deste animal originario da Asia, que
simboliza a agilidade e o vigor com que os paises atingiram elevados niveis de desenvolviemento
industrial, econdmico e social.

Resposta correta: (D)
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09- Assinale a opgao verdadeira sobre a afirmativar O continente africano foi, no final do sécule XiX, partithado
entre os paises europsus.

a.( ) A partilha buscou conciliar os interesses de colonizadores e colonizados, valorizando o dialogo, a amizade e
0% interesses comerciais de ambos,

b.{ ) A partilha ignorou os lagos comerciais, politicos, culturais & as diferengas étnicas até entlo existentes no
centinente africano.

c.{ ) A partilha privilegiou, com a atribuicgo de maiores dreas, os paises mais pobras do continente eurcpeu.

d.{ }A parilna ocorreu somente no sul da Africa, o que jusfifica a populagdo da Africa do Sul ser
predominantemente branca.

) comenta

GEOPOLITICA - AFRICA

A Partilha da Africa é a denominacdo dada & divisdo do continente africano durante o
século XIX e que finalizou com a Conferéncia de Berlim (1884-1885).

A Partilha ignorou os lagos comerciais, politicos, culturais e as diferencas étnicas,
trazendo como consequéncia para os povos africanos: conflitos na sociedade africana, problemas
étnicos, problemas econémicos e problemas politicos.

Resposta correta: (B)

10- Sobre o globo temestre & 0s paralelos marque a alernanva Cormena:
a( ) Enfre os varios paralelos que podem ser tragados no giobo terrestre, quafro se destacam: o Circulo Polar
Artico, o Circulo Polar Antartico, o Trépico do Arroio Chui & o Trépico da Serra da Contamana.

b.( ) Os circulos dos paralelos tornam-se cada vez maiores 4 medida que se afastam da linha do equador e se

aproximam dos polos, _
c.{ ) A linha do equador, circulo méximo da esfera terrestre, é utiizada como referencial para se determinar no
globo terrestre o Hemisfério Norte e o Hemisfério Sul. .

d.( ) Os trépicos de Cancer e de Capricérnio delimitam a zona tropical do globo terrestre, que & a zona possuidora
das mais baixas temperaturas.

&) Comenta
COORDENADAS GEOGRAFICAS

O Equador € uma linha imaginaria que divide a Terra em dois hemisférios: Norte e Sul.
A Terra € mais larga no Equador, com uma circunferéncia de 40.075 km.

Além do Equador (principal paralelo), o globo apresenta os tropicos de Céncer (N) e
Capricérnio (S) e os Circulos Polares: Artico (N) e Antértico (S).

Resposta correta: (C)
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Fisica

11- Um ginasta de massa igual a 60 kg esta se exercitando em uma corda vertical de peso desprezivel e presa ao
tefo. Qual a tensdo na corda quando o ginasta estd descendo e diminuindo a velocidade com aceleragdo de
médulo igual a2 m/s®?

Considere a aceleragio da gravidade igual a 10 m/s”.

al Y360 N.
b.{ )480 N.
c.{ 600 N.
d.f ) 720 N.
& comenta
MECANICA — DINAMICA
Aplicando a 2° Lei de Newton:
FR=m-a
T—P=m-a
T-m-g=m-a
| T T-60-10=60-2
=
Movimento _.| Sentido do T=120+600 =|T=T720N

movimento

retardado

Resposta correta: (D)
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12- A tabela abaixo mostra os dados do langamento de uma bola de beisebol de massa 0,100 kg considerando a
resisténcia do ar. Qual o médulo do trabalho realizado pelo ar, do ponto de langamento, até a altura méxima?

t(s) [ x(m) [y (m) | vx(m/s) | vy (m/s)
0 0 0 30 40
3 70 54 20 0
7 | 125 0 12 -28
a()101J.
b )105J.
() 109J.
d()y111J.
&) comenta
ENERGIA
Utilizando os dados da tabela, temos:
y(m)
B V,
54 --mceemeie-- ::*?'—P
\7 O hMAx
oy '
A5 > 710 » x(m)

» Calculo da velocidade de langamento:
V02 = \/ox2 + \/oy2 =

V2=302+ 40’ =

V, =50 m/s
» Calculo da energia mecanica no ponto A
EMA = ECA =
m- V2
EMA = 2
0,1-50
EMA = T =
Ey, =125]

» Caélculo da energia mecanica no ponto B
2

T Vx

EMB :ECB +EPB :EMB =

~0,1-20°

+m-g-h=

=E, +0,1-10-54 = By, =74

B

Portanto, o modulo do trabalho da forga de resisténcia do ar, vale:

CAR: EMB _EMA =

G, =74-125=

5117

AR|_

G =-511=||C

Resposta UVA: (B)

Resposta FB: | _|=51 J, portanto sem gabarito
AR
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13-Um problema para a vida humana no espago € o peso aparente igual a zero. Um modo de contornar esse
problema seria fazer uma estag@o espacial girar em tomo de um eixo central com velocidade angular constante.
Isso criaria uma “gravidade artificial” na borda externa da estacdo. Se uma estag&o espacial fosse construida com
raio de 1000 m, quantas revolugbes por minuto (rev/min) seriam necessérias para gge a “gravidade attificial” fosse
igual & gravidade na superficie da terra, considerada neste problema igual a 10 m/s“? Use m=3.

a.( ) 1 rev/min.
b.( )2 rev/min.
c.( ) 4 rev/min.
d.( ) 6 rev/min.

) Comenta
MECANICA - DINAMICA DO MOVIMENTO CIRCULAR

A gravidade artificial funciona como uma aceleragdo centripeta que mantém a estacdo em
movimento circular:

gartiﬁcial o acp

10=w?" - R; ®=2nf
10 =2nf)*- R
10=4-n>-f2-R
19=4-32-1-1000
f2=L

3600
f=LH2x60:> f=1RPM

60 s

rev/min

Resposta correta: (A)

14~ Cada um dos trés resistores indicados na figura possui resisténcia de 2,0 Q e pode dissipar uma poténcia
maxima de 32 W. Qual a poténcia maxima que o circuito completo pode dissipar?

a( )16 W.
b.( )32W.
c.( )48 W.
d.( )96 W.
&) Comenta
ELETRODINAMICA
R =2Q
W
T R, =20Q
1
. Wy
12
A is
R,=2Q
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[. Para que o circuito dissipe a maxima poténcia sem queimar os resistores, a maior corrente

deve passar pelo resistor R, para que ele dissipe a maior poténcia possivel de 32 W:

* ParaR;:
Pot,=R, -
32=2-1
=16 — |i,=4A

3

12
13

II. Calculando a resisténcia equivalente:

[N

.

20

w l //>\\
| 200

— P | F—M—

b S/

AN 7

2Q=1Q -

N ’ N7

Req=1+2=

II1. Calculando a poténcia dissipada no circuito equivalente:

4A

E—

Wy
3Q

Pot,, =R =3 4=3.16=[48 W]

Resposta correta: (C)
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15- Uma particula alfa com energia cinética iguat a 1,6 MeV se dirige frontalmente em direcdo a um nicleo de
chumbo em repouso. Qual a menor distancia de aproximacdo entre as duas particulas?

Suponha que o niclec de chumbo (nimero atémico igual a 82) permanega em repouso. A particula alfa € o nicleo
do atomo de hélio e tem niimero atﬁmtco igual a 2.

Seja a carga elementar igual a 1,6 x 10" C e K, = 9,0 x 10° Nm%C?.

O elétron-volt, eV, é uma umdade de medida de energia bastante usada em escala atdmicae 1eV= 1,6 X 10" J.

a()1.5x10"" m.
b()1,5x10%m.
c.()1,5x10"m
d()15x10"m.

@) comenta

ELETROSTATICA - ENERGIA

Dados: q=2-1,6-10"°C
Q=82-1,6-10"C

Particula o, Particula o, Nucleo de
B chumbo
= (@) e a ©
%
A 0 v=0
L ~~ J]
d

Do ponto A para o ponto B ocorre transformagao de energia cinética em energia potencial
elétrica, ja que a particula o atinge o repouso ao chegar no ponto de menor distancia possivel
entre as particulas por estar sujeita a uma forga de repulsdo:

E.=1,6 MeV=1,6-10°-1,6-10"]
E.=E,:
C P EP:KQq
d
1,6-106-1,6-10-19=K'(?'q

%'106'W=9.109'82'W?:@2'W

1476107
d=————=1476-10"°=1,476-10"" =|1,5-10 ® m

10°

Resposta correta: (C)
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16- Um capacitor de placas paralelas no vécuo tem energia acumulada igual a 8,00 J. A distincia entre as placas
é de 2,30 mm. Se a distancia entre as placas for reduzida para 1,15 mm, qual a nova energia acumulada se o
capacitor for desconectado da fonte de potencial, de modo que a carga em suas placas permanega constante?

a()2J. E

b )4J.
c( )8l
d( )16 J.
) Comenta
ELETRODINAMICA - CAPACITORES
()
P E N
I) A energia potencial acumulada no capacitor pode ser calculada por
Q _ ¢
Ep=—=-="-=Ep-C
Y@t 1
IT) Aplicando a equagio da capacitincia na equagio anterior:
2
QL _ppcc=EA
2 d
Q° g-A Q° Ep+ =2
= —=Fp- — =
2 7 a |2eal al =2
1
constante

A energia potencial ¢ diretamente proporcional a distincia entre as placas. Assim, como a

: i : : : 8
distincia € reduzida a metade, o mesmo ocorre com a energia potencial: Epg, = 5=

Resposta correta: (B)
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17- Um tanque subterraneo com capacidade igual a 2000 L (2,0 m%) & completamente cheio com etanol a uma
temperatura inicial de 20 °C. Quando o etanol se esfria e atinge a temperatura do solo, igual a 10 °C, qual é o
espago de ar liberado acima da superficie fivre do etanol no interior do tanque? Considere que o volume do tanque

nao varie,
Dado: Coeficiente de dilatagsio volumétrica do etanol igual a 75 x 10°% °C.

a{)30L
b()7.0L.
c()15L
d{ )18L.

) comenta

TERMOLOGIA - DILATACAO DOS LIQUIDOS
Com o resfriamento, o etanol sofre uma contracdo (AV < 0) dada por:
AV=V, -y AT
AV =2000-75- 10" - (10-20)
AV=2-10°-75- 10~ - (-10)
AV=015L
}

Indica que sofreu
uma contracio. Logo,
liberou 15 litros.

Resposta correta: (C)

18- Quando a &gua entra em eh:li;&uamdazmahmumhrdavawméigualaz.umx 10° Jkgeo
ponto de ebuligio & igual a 120 °C. Nesta pressao, 1 kg de dgua possui volume de 1,00 x 10° m® e 1 kg de vapor
d“agua, volume de 0,801 m®. Qual a variagsio da energia intema quando 1 kg de &gua se transforma em 1 kg de
vapor na press3o de 2,00 atm? Seja 1 atm = 10° Nim”.

a( )2040 kJ.

b.( ) 2110 kJ.

c.( ) 2220 kJ.

d{ ) 2410 kJ.

@ )Comenta

TERMODINAMICA

Como o volume aumentou, o vapor realizou trabalho sob pressao constante de 2 atm (2 -10° N/m?)

G=P-AV=01=2-10°-(0,801-0,001) =
6G=2-10°-08=06=1,6-10°J

A quantidade de calor recebido pela dgua para vaporiza-la foi de:
Q=m ' Ly=Q=1-22-100=Q=2.2-10°J
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A quantidade de calor recebido pela Agua para vaporiza-la foi1 de:
Q=m - Ly=0Q=1-22-10°=Q=22-10°]

Portanto, utilizando a 1° le1 da termodindmica, a varia¢do de energia interna é dada por:
AU=Q-C=

AU=22-10°~1,6 - 10° =

AU=22-10°-1,6-10° =

AU=204-10° =

AU=2040 - 10°T =

AU=2040 kT =

Resposta correta: (A)

19- Uma maga pesa 1 N. Quando suspensa na extremidade de uma mola longa de massa desprezivel e constante
elastica igual a 1,50 N/m, ela oscila verticalmente em um movimento harménico simples (MHS). Se a maga estiver
suspensa em repouso e for deslocada da sua posigdo vertical de equilibrio de um pequeno angulo 8, o sistema
magd-mola se torna um péndulo simples de frequéncia de oscilagdo igual a4 metade da frequéncia do MHS. Essa
oscilagSo como péndulo n&o altera o comprimento da mola. Qual o comprimento da mola quando ela ndo esta
eslicada?

af )23 m.
b{)1m.
c{ )32 m.
df)Zm.

& Comenta
MLELS.

Situacao 1: Sistema Mass-Mola Situacao 2: Péndulo simples
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Comparando as frequéncias.

L II. Calculando a deformacio na situagio 2:
%=f2; P=m-g Fp =P
kx=m-
_ 1=m-10=|m =0,1 kg &
fi=2f 1,5-x=0,1-10
1 fie_, 1 fe x=-1—=|2m
26\Nm 26 \¢ LS5 3
2 2
LS z[z. m)
0,1 ‘
15_, 10
1 ‘
40 |8
=—=|-m
15 |3

III. Calculando o comprimento natural da mola:
-Eﬂ =f-x

Resposta correta: (D)
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20- No século XIX pensava-se que existia um planeta denominado Vulcano, que descrevia uma érbita em torno do
Sol seguindo as leis de Kepler e com um periodo orbital de 18,25 dias terrestres, correspondente a 0,05 ano. Caso

Vulcano realmente existisse, qual deveria ser o raio médio da sua érbita?
Considere o raio médio da 6rbita da Terra igual a 1,5 x 10° km ou 1 UA (Unidade Astrondmica).

Considere o periodo orbital da Terra igual a 365 dias ou 1 ano.

Considere ?J 0,0025=0,14.
a( )9.000.000 km.
b.{ ) 13.000.000 km.

<. ) 17.000.000 km.
d.{ ) 21.000.000 km.

@) comenta

Pela 3° Lei de Kepler, temos:

T _T
R} R}

2 0,05
(Ls-10)  RY
R} =(1,5-10°) 0,052 =
Ry = {(1,5-10°) 0,05 =

Ry =1,5-10°-3/0,0025 =
Ry=15-10°-014 =

R, =0,21-10° =

R, = 21000 000 km

Resposta correta: (D)

GRAVITACAO
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Biologia

01- O cerrado & o segundo bioma brasileiro em extensio e um dos biomas mais ameacados do mundo. Assinale a
alternativa que ndo representa caracteristica do cerrado.

a.( ) Elevado nimero de espécies endémicas.

b.{ ) Presenca de igapds, zonas que se mantém alagadas mesmo durante a estiagem.
c.{ } Alta diversidade de especies.

d.{ ) Solos com alta concentragio de aluminio e, em geral, cidos.

&) Comenta
ECOLOGIA

O cerrado € um bioma de transi¢do entre uma regido arida (ou semiarida) e uma floresta, sendo
uma das savanas brasileiras (a outra € a caatinga). Diferentemente da savana africana, o cerrado

¢ uma savana com uma megadiversidade de espécies animais e vegetais.

Alguns aspectos relevantes acerca desse bioma brasileiro:

1. E o segundo maior bioma da América do Sul, ocupando uma érea de 2.036.448 km?, cerca
de 22% do territério nacional.

2. Considerado como uns hotspots (pontos quentes) mundiais de biodiversidade, com uma
vasta variedade de espécies da fauna e flora (muitos com elevado grau de endemismo).

3. Possui um solo acido (devido a presenca de aluminio), apresentando um pH acido.

4. Clima bastante seco em certas épocas do ano (geralmente de maio a setembro), o que favorece
a incéndios espontineos.

5. Dependendo de sua concentracio e das condi¢des de vida do lugar, pode apresentar mudangas
diferenciadas denominadas de cerraddo, campestre e cerrado (latu sensu), intercalado por
formacdes de florestas, varzeas, campos rupestres e outros. Nas matas de galeria aparecem
por vezes as veredas.

Em tempo, Mata de 1igap6 € um tipo de vegetacio caracteristico da floresta amazénica. Situa-se

em terrenos baixos, ao longo de rios de aguas negras e que sdo frequentemente inundados.

Resposta correta: (B)
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02- Horménio que passa do sangue matemo para 2 urina. Sua presenga pode ser detectada pela maioria dos
testes rapidos de gravidez.

a.[ } Gonadotrofina coribnica humana (hCG).
b.{ ) Hombnio luteinizante (LH).

c.[ ) Horménio foliculo-estimulanta (FSH).
d.{ ) Progesterona.

) Comenta

REPRODUCAO HUMANA

O horménio gonadotrofina coridnica (p HCG) é produzido pelo corio a partir do momento
que o embrido ¢ implantado. Com a presencga da gonadotrofina coriénica no sangue da mée
havera o estimulo da atividade do corpo-amarelo ovariano, o que provocaria o aumento nas
taxas de estrogeno e progesterona no sangue da gestante, o que impedira a menstruacéo (um
dos primeiros sinais de gravidez).

A elevada concentracido de p HCG (no inicio da gravidez) no sangue da gestante faz com que
parte dele seja eliminado pela urina. Desse modo, muitos testes de gravidez sdo capazes de
detectar a presenca de p HCG na urina, sendo um importante sinal de gravidez.

Agora, no quarto més de gestagiio, o corpo-amarelo regride, porém, o endométrio continua em
crescimento gragas a producéo de estrogeno e progesterona pela placenta (a qual se encontra
completamente formada).

Resposta correta: (A)

03- O crack & um subproduto da pasta de cocaina que altera o estado mental do usuario. Sobre a droga em
guestdo, afirma-se:

| - Os primeiros efeitos da droga incluem breve sensagao de euforia, seguida de uma profunda depressao.

Il - O uso continuado da droga pode causar ataque cardiaco € demame cercbral em virtude do aumento
considerdvel da pressao arterial.

HI - A droga produz demasiado aumento da temperatura corporal, que induz & ingestio excessiva de agua, porém
ocorme dificuldade para urinar.

IV - A principal forma de consume & por inalac8o da fumaca.

Estdo cometas as afimativas:

af )lell, soments.

b.{ )}l e IV, somente.

o Y, e V.
d{ )L el
@) Comenta

DROGAS

A questdo trata sobre adroga crack, a qual corresponde auma mistura de cocaina com bicarbonatc
de sodio, sendo apresentada na forma de pequenas pedras, podendo ser mais potente que =
cocaina.

O nome crack se deve ao barulho produzido quando ela estd sendo queimada para se
consumida, sendo, geralmente, inalada por meio do uso de cachimbos ou cigarros de maconhs
(os quais podem conter fragmentos de pedras de crack).
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Os principais efeitos dessa droga sio:

» eufora;

 agitacdo;

» alta sensagfo de prazer;

» 1rritabilidade;

» alteracdes da percepcdo e do pensamento;

* taquicardia;

» clevagdo da pressdo artenal, o que pode levar a ataques cardiacos e derrame cercbral;

» perda de apetite;

= msonia;

» elevacdo da temperatura corporal, o que provoca uma maior ingestio de dgua e consequente
aumento da diurese (o que torna falso o item ITI da questéo, pois esse afirma que o consumc

de crack provoca dificuldade de urinar).

Segundo os psicologos, apos o uso intenso e repetitivo, o usuario desenvolve sensagdes
desagradaveis de cansacgo e intensa depressio.

Resposta correta: (D)

04~ As micorrizas incrementam a nutricdo vegetal principalmente por:
a{ ) fornecer aclcar 4s células das ralzes, desprovidas de cloroplasios.
b.( )} converter nitrogénio da atmosfera em aménia.

c.( ) absorver agua e minerais pelas hifas.

d.{ ) permitir que as raizes parasitem plantas proximas.

) Comenta
MICROBIOLOGIA

As micorrizas sdo associagdes ecoldgicas mutualisticas, onde ha troca de vantagens entre os
fungos (que recebem substrato orgénico das plantas para decomposi¢io, e as plantas recebem
nutrientes minerais dos fungos ao redor dos pelos absorventes (ectomicorrizas) ou no interior
das raizes (endomicorrizas).

Resposta correta: (C)
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05- Em relacdo & reproducio das plantas angiospermas, pode-se afimar:

a( ) A fecundacao cruzada de ocoméncia exclusiva em espermatofitas consiste na polinizacao da cosfera e dos
nicieos polares por dois gamatas masculinos.

b.{ ) Os gametas mascuiino e feminino s&o denominadas gric de pdlen e dvulo, respectivamente.
c.{ ) Através da dupla fecundacdo sdc formados o embriao & o endosperma.
d.{ ) O fruto das anglospermas nada mais & do que o saco embrionarnio ampliado.

@) Comenta

BOTANICA

As angiospermas possuem como gametofito o grio-de-pélen (microgametéfito) e o saco
embrionario (megagametofito). A partir deles, sdo formados os gametas (micleo espermatico
como gameta masculino, e oosfera como gameta feminino).

Seu mecanismo de fecundagio € do tipo duplo, observe:

* 1* Fecundacgdo

(n) micleo espermatico + (n) oosfera — embrido (2n)

+ 2* Fecundagio

(n) micleo espermatico + (n) (n) 2 nucleos polares — endosperma (3n)

Resposta correta: (C)

06- Qlual das adaptacies relacionadas a seguir poderia levar ao aumento do processo de transpiracdo vegetal?
a.[ } Cuticula espessa.

b.( } Folhas com espinhos.

c.[ ) Estdmatos em cavidade.

d.( ) Dimensao dos estdmatos e maior densidade estomatica.

) Comenta
BOTANICA

A transpiragio vegetal (ou evotranspiracio vegetal) ocorre por duas formas: a cuticular, aquela
que ocorre pela superficie foliar (responsavel por apenas 1% da transpiracgio total) e a estomatica,
realizada por estruturas denominadas ESTOMATOS, anexos epidérmicos especializados na
evotranspiracdo e nas trocas gasosas.

Os fatores que influenciam na evotranspiragio sio:

— Cuticula espessa (dificulta a liberacdo de dgua na forma de vapor).

— Superficie foliar (a superficie do limbo € diretamente proporcional 4 taxa de evotranspiracdo).
— Criptas estomadticas: estruturas nas quais os estdmatos ficam em cavidades, dificultando a
evotranspiracio.

— Dimenséo dos estématos e densidade estomdtica: a taxa de Evotranspiragdo ¢ diretamente
proporcional ao tamanho (dimensio) dos estématos € ao nimero de estdmatos por unidade de
area (densidade estomatica).

Resposta correta: (D)
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07- M&o & uma caracteristica encontrada em tubarfes.
a.{ ) boca em posicao ventral.

b.{ ) bexiga natatéria.

e.{ ) olfsio bastante dessnvolvido.

d.( ) dimorfismo sexual,

& ) Comenta
ZOOLOGIA

Os tubardes e as arraias (ambos sdo elasmobranquios) mesmo sendo dotados de cinco a sete
fendas branquiais sem opérculos, cada um difere em forma do corpo e habitos. A maioria dos
tubardes sdo ferozes predadores e témo corpo coberto de escamas placoides, possuindo tamanho
variado de 15 centimetros a 10 metros. Agora, as arraias sdo achatadas dorsoventralmente e
com ferrio (escama placoide modificada), geralmente, com habito benténico e se deslocam
em graciosas ondulacdes gracas as suas largas nadadeiras peitorais.

Madadeiras
darsais

Madadeira Faringe

Estbmago
caudal 9

Testiculo

Boca ventral

Cloaca Coragao  ‘randas

Nadadeira Pancreas  Nadadeira faringianas
pélvica direita peitoral direita

Estrutura interna de um tubario

Além do mencionado, em termos de aspectos morfofisiolégicos, vale destacar no tubario
que o seu sistema nervoso & dorsal. No olho (com baixa capacidade de visdo), ocorre alta
concentragio de sais de ureia (também € sua principal excreta nitrogenada eliminada), obtidos
a partir da transformacéo da aménia e que contribuem para a manutengio do seu turgor. Com
poros e tubos contendo muco, existem, na cabeca, as ampolas de Lorenzini, as quais possuem
a capacidade eletrorreceptora, localizando presas, gracas a fraca corrente elétrica gerada pela
contracdo dos seus muisculos.

Ademais, nos peixes condrictes, existem mecanorreceptores (localizados na extensdo do
corpo e formando a linha lateral), captando vibracdes das presas na dgua e quimiorreceptores
(os quais sdo compostos por células localizadas nas narinas), determinando um desenvolvido
olfato.

Eliminam ureia (os peixes condrictes, como os tubardes, sdo ureotélicos), a qual, também,
¢ mantida em concentra¢io no sangue a fim de manter um equilibrio osmético em relacdo a
agua do mar. E continuando o estudo da morfofisiologia do peixe condricte, sabe-se que sua
respiracao € branquial, ocorrendo, a priori, a entrada da agua pela boca e a posterior filtracio
pelas branquias e saida pelas fendas branquiais (as quais sdo desprovidas de opérculo).
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Em termos circulatorios, os condrictes possuem um sistema circulatorio fechado com a
presenca, também, de um coracdo com duas eamaras (um atrio e um ventriculo), havendo a
passagem somente de sangue venoso, o que caracteriza uma circulacio simples.

Nao possuindo bexiga natatéria (presente em peixes 6sseos), os tubardes podem ter
equilibrio para flutuar e tal mecanismo € regulado pelo acimulo de oleo no figado, o que
contribui para reducéo da densidade. Ainda para a manutencéo do equilibrio corporal, existem
os ouvidos internos (com canais semicirculares).

Por fim, com relagdo a reproducéo, os tubardes sdo dioicos ¢ ha um dimorfismo sexual,
onde o macho possui o clasper, formado a partir da modificagcio de nadadeiras pélvicas.
Acrescenta-se que a fecundacio e interna ¢ o desenvolvimento é direto.

Resposta correta: (B)

08- Processo que ndo explica a variagio genética observada em bactérias.
a.{ ) Transducao.

b.( ) Conjugagéo.

c.{ } Mutacdo.

d.{ ) Meiose.

& ) Comenta
VARIABILIDADE GENETICA EM BACTERIAS (REINO MONERA)

As bactérias se reproduzem assexuadamente por divisdo binaria (aqui, a célula bacteriana
duplica o cromossomo e se divide, originando duas novas bactérias). Vale ressaltar que elas
néo realizam reprodugéo sexuada. Entdo, como se explica a variabilidade genética encontrada
nas bactérias?

A variabilidade genética nas bactérias ocorre gracas as mutacdes e as recombinagdes genéticas,
levando, assim, a formacio de individuos portadores de caracteristicas genéticas diferentes das
dos ancestrais.

Em termos de recombinagdes génicas nas bacténias, destaca-se:

— Transformacdo bacteriana: corresponde a um processo em que as bactérias absorvem
moléculas ou fragmentos de moléculas de DNA dispersas no ambiente, o que contribui com
novas caracteristicas genéticas.

— Transducdo: corresponde a transferéncia de segmentos das moléculas de DNA entre
bactérias, utilizando um virus bacteriéfago com vetor.

— Conjugacio: corresponde a transferéncia de DNA entre bactérias por meio de um “pelo
sexual” ou pili, o qual as conecta.

Conclui-se, entdo, que o item (D) da questdo corresponde ao item resposta, pois a melose €
um processo que ndo explica a variabilidade genética observada nas bactérias, pois nessas ndo

ocorre tal divisdo celular.

Resposta correta: (D)
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09- Acidos nucleicos e sintese de proteinas estSo infimamente relacionados. Sobre eles, & incorreto afirmar:
a.( ) Estao presentes em todos os procariontes ja identificados.

b.( } A uracila @ uma base nitrogenada consfituinte do DNA.

c. ) As bases nitrogenadas emparelhadas estio unidas atraves de ligagbes de hidrogénio.

d.( ) Através do processo de fradugfo, 2 mensagem contida no RNAmM &€ decodificada & o ribossomo 2 utiiiza para
sintetizar a proteina de acordo com a informacio dada.

) Comenta
0S ACIDOS NUCLEICOS E A SINTESE DE PROTEINAS

Primeiramente, sabe-se que o acido desoxirribonucleico (o0 DNA) € o constituinte quimico
dos genes (de, por exemplo, procariotas e eucariotas...) e responsavel, em alguns trechos, pelo
codigo genético, visto que o mesmo possui em sua estrutura nucleotideos dotados de bases
nitrogenadas (adenina, timina, guanina e citosina) presentes nas suas duas fitas, as quais estéio
unidas por liga¢des de hidrogénio existentes entre bases nitrogenadas emparelhadas.

A partir do cédigo genético, € possivel haver uma transcricdo dele para moléculas de
acido rbonucleico mensageiro (RNAm), o qual € dotado de uma fita contendo nucleotideos
com bases mitrogenadas (adenina, uracila, guanina e citosina).

Apos a transcricdo, o RNAm vai para o citoplasma e encontra o ribossomo, havendo,
agora, uma decodificagdo que culmina na sintese de uma proteina de acordo com a informacéo
dada pelo RNAm e tal processo € denominado de tradugio.

Percebe-se que o item (B) da questdo esta incorreto, pois o mesmo afirma que a uracila é
uma base nitrogenada constituinte do DNA. Vale ressaltar que em termos estruturais a uracila

€ uma base nitrogenada do RNA.
Resposta correta: (B)

10- A classificacio deos grupos sanguineos no sistema ABD & devida a presencga de aglutinogénios presentes na
membrana plasmatica das hemacias. Essas moléculas compdem uma regido denominada:

a.( ] Glicocalbo

b.{ ) Citoesgueleto.

c.{ ) Desmossomo,

d.{ ) Parede celular.

& Comenta
CITOLOGIA
O sistema ABO, criado pelo médico austriaco Karl Landsteiner, consiste na presenca de

glicoproteinas aderidas na face externa da membrana plasmatica (GLICOCALIX).
Observe a estrutura glicolipidica do sistema ABO

]:L’) Antigeno O
W/
N -
! — — Residuo terminal
. galactosamna
’ Antigens & :

f NN Residuo terminal
3_‘1_,}_‘1\_;}_{- A * de galaciose
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Em tempo:

Citoesqueleto sdo estruturas presentes no citoplasma de células eucariotas

Desmossomos sdo jungdes adesivas presentes em células animais (normalmente deles saem os
filamentos intermediarios).

Parede celular ¢ uma membrana presente em células procariotas e células vegetais.

Resposta correta: (A)

Quimica

11- Alcaloides tais como cafeina, morfina e coniina s80 aminas exiraidas de plantas. A cafeina ocorre nas
folhas do cha verde, gréios de café e nozes de cola, A morfina é obtida de favas imaturas da papoula do épio. A
coniina, extraida da cicuta-da-europa, € o alcaloide que matou Socrates. Ele foi sentenciado a morte por causa de
métodos de ensino n&o convencionais, uma vez que, na Grécia Antiga, as avaliagbes dos professores eram
controladas. As esiruturas moleculares da cafeina, morfina e coniina s&0 mosiradas a seguir:

/H N 0
SIﬂ/\i "~ Q\/\

Sobre as estruturas moleculares da cafeina, morfina e coniina, sfo feitas as sequintes afimacgbes:
I- Apenas a morfina & capaz de formar ligagdes de hidrogénio com a agua.

Il- Apenas a cafeina e a coniina s80 compostos nitrogenados heterociclicos.

lli- Apenas a morfina apresenta carbono assimétrico em sua estrutura.

V- Apenas a morfina apresenta anel aromatico.

Das afirmacdes acima, 30 INCORRETAS:
a.l ) lell apenas.

b.{ )Wl e ll apenas.

c.{ JII, Il e |V apenas.

df )L MelV.

&) Comenta
CADEIAS CARBONICAS

I) Falsa. A presenca dos atomos de nitrogénio e oxigénio na cafeina e do nitrogénio na conina
os tornam capazes de formar liga¢des de hidrogénio com a agua.

IT) Falsa. A morfina também é um composto nitrogenado heterociclico, pois apresenta um
heteroatomo de nitrogénio, cuja funcdo é amina tercidria, em dos ciclos que se encontra em
projecio na estrutura do composto.
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IIT) Falsa. A coniina também apresenta carbono assimétrico, conforme estrutura abaixo:

\\\\H
C Ll
}J’”f N \,/\
H
Carbomo Assimétrico

IV) Falsa. A cafeina, embora ndo possua micleo benzénico, ¢ um composto aromatico, visto
que, os dois ciclos presentes na estrutura possuem as condi¢des necessarias para classifica-lo
como composto aromatico.

Condi¢des para ser aromatico:
* A molécula aromdtica, ou a parte aromatica desta, deve ser ciclica e planar.

e Devera obedecer a regra de Hiickel; 4n + 2 = N° de elétrons n e/ou ressonantes, em que
n=0,1,23, ..

No caso da cafeina, em qualquer um dos ciclos que forem escolhidos teremos:
dn+2=6..n=1

Resposta correta: (D)

12- Quando um mol de metano, CH,, & aguecido juntamente com guatro mels de oxigénio, a seguinte equacao
guimica ngo balanceada ocorre:

CHy(g) + Ox(g) — COy(g) +2H,0(g)

Admitindo que todo metano & convertido em CO; e H;O, qual a press3o parcial de CO,, em atm, sabendo que a
pressdo total da mistura & 1,260 atm?

a.f )0,252
b.{ ) 0,504.
c.( ) 1,080.
d.( }1,260.

(3 comenta
GASES

A equagio quimica balanceada é:

CH, + 20, —» CO, + 2H,0

INICIO : 1 mol 4 mol 0 0
REAGE /FORMA : 1 mol 2 mol 1 mol 2 mol
FINAL: 0 2 mol 1 mol 2 mol
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I) Calculo da fragdo molar do CO,:

I) Calculo da pressdo parcial do CO,:
PCQ :X% 'P‘m‘rﬁL
1

Peo, =0,252 atm

Resposta correta: (A)

13- Muitcs explosivos comuns s&o moléculas organicas que contdm grupos nitro (MO2) ou nitrato (NO;) ligados a
um esqueleto de carbono. A nitroglicerina é um explosivo muito utitizado na inddstria de mineragdo. Ela detona de
acordo com 3 eguacdo quimica balanceada:

4C;HsNaOg(l) —— 12C0(g) + 6Ny(g) + 16H0(g) + O(g)

Sdo fornecidas as seguintes informacies:

Substancia AH® formacao (kJimol)
C3HsMaCg (1) —364
GO (g) — 400
H20 (g} —240

Considerando gue ocoira a explosio de 454 g de nitroglicerina e que a reagdo da explos3o seja completa, qual a
enizipia da reacao, expressa em kJ.mol 12

af )-1436.
b y-2872.
c.{ 1 -5744.
d.i )+ 5744,

&) comenta
TERMOQUIMICA

0 0
4C HN,0, — 12CO, + 6, + 10H,0 + & AH=?

D msz@mm_mfmg}
AH =[12(—400) + 10(-240)] — [4(-364)]
AH = —4800 — 2400 + 1456

AH=-5744 kJ

II) -5744 kI —— 4 mol de C;H;5N;0,

2ig
—5744 kJ 4-227¢g
X 454 ¢
x=-2872kJ

Resposta correta: (B)
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14- Considere a pilha a seguir:

ZnZn™|jCu*|Cu

O potencial padrio da pilha, E°, & 1,10 V. Uma estudante de quimica preparou & mesma pitha no laboratbric de
Fisico-guimica da UWVA em condigdes padrio. O E° experimental foi de aproximadamente 1,0 V. Uma explicagao
possivel para a diferenca & que:

a.[ ) o eletrodo de zinco finha duas vezes a massa do elefrodo de cobre.

b.{ ) [Zn>"] era menor que 1 moliL.

c.{ )} [Cu®"] era menor que 1 moliL.

d.{ ) o eletrodo de cobrae tinha duas vezes a drea da superficie do eletrodo de zinco.

) comenta
ELETROQUIMICA (PILHAS)

A pilha com eletrodos de Zn — Cu, pilha de Daniell, possui a ddp padrdo (AE®) igual a 1,10 V.
Nas condig¢des padrio a concentracdo dos ions Cu™ e Zn™ nos seus respectivos eletrodos é
1igual a 1 mol/L.

A partir da equacdo global dessa pilha e aplicando o principio de Le Chatelier teremos:

4 24
Zn ;) +Cujgy) ——Znjy) + Cuyy

[Cu™] = [Zn™] = A ddp serd maior que 1,10V
[Zn™] = [Cu™] = A ddp sera menor que 1,10V

Logo, para ddp da pilha em questdo acusar 1,0 V, valor menor que 1,10 V, podemos conclur
que a concentracdo de ions Cu™ serd menor que 1 mol/L.

Resposta correta: (C)

15- Dados os seguintes compostos organicos:
I- {(CH;)zCCCl,.

Il- CH5CICCCHSCL

ill- CH:BroCCH,CL

V- CHaCHCH:.

CQiuais destes compostos podem exibir o isomerismo geométrico?
a.{ ) leliapenas.

b )1l e lll apenas,

c.{ ) I, il e IV apenas.

d.f Ji, 1 Helv.

) comenta
ISOMERIA GEOMETRICA (CIS-TRANS)

Principais casos de isomeria geométrica:
1° caso: Cadeia aberta

Dﬂd&:R_liR:ER}?ER4
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2° caso: Cadeia fechada
R, ..: ‘: R3

R, R,
Onde: R, #R, eR #R,

Foram dados os seguintes compostos:

E HC—C=—=C—C¢
{|3H3 Ce
0)
@S c—c@
@ @)
II0)
BO—c=c—C)
CHS
V)

Somente os compostos II e IIT podem exibir isomerismo geométrico.

Resposta correta: (B)

16- Os dados seguintes aplicam-se & reacao a seguir.
A(g)+ 3B{g) + 2C(g) — produtos

Al B} iC] Welocidads
0,20 0,40 0,10 A
0,40 0,40 0,20 8x
0,20 0.20 0,20 X

4x

0,40 0,40 010

Cual a lei de velocidade para a reagdo?
a.( )V =KAJBIC]

b.{ ) V=KAFBJIC].

&{ )V =KAJBF{C]L.

d( )V = KAFBIC.
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@) comenta

CINETICA QUIMICA - LEI DA VELOCIDADE

A Lei1 da Velocidade da reagiio pode ser expressa por:
V=k-[A] -[B]'-[C]

Os expoentes X, y € z sdo determinados experimentalmente com base nos dados da tabela.
I) Determinacio do valor de x: exp. 1/ exp. 4

v, _k[A]-[B]'[C]

Ve C[AT (B} [CT

X =,1(.1],2:.9{4:f.w
K 0,4 047 - Q407
%

4x
1 0
4 0,4

2 X
1" N
2 '[\2\1

IT) Determinacio do valor de y: exp. 2 / exp. 3
8 K-0,47-0,4.027
X K-0,25.0,2r. 027

0,404
C0,22.0,2

¥

g 01604
0,04-0,2

§=4.2"
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IT) Determinacéo do valor de z: exp. 1 /exp. 2
£ 02°. 047 .01
8X  0,4*. 047 .0,2°

1 02%.0,1
g 0,4°.0,2°
1 0,04-0,07
8 0,16-0,2°
1 1 r
8 4 2°

1 z
z=1

Lei da velocidade: V=k - [A]* - [B]' - [C]
Resposta correta: (B)

17- Em relagdo as propriedades atbmicas, considere:

l- A massa de um atomo pode ter como unidade o mol.

li- Ne composto NO4 2 massa do oxigénio & duas vezes a massa do nifrogénio.

i- O boro possul uma massa atomica média de 10,81 u. Ele possui dois isétopos: B-10 (10,01 u) e B-11{11,01u).
Desta forma, na natureza existe mais B-10 do que B-11.

IV- Uma amostra com 558,5 g de ferro possui dez vezes mais aiomos que 0,5200 g de cromo.

A sequéncia de cima para baixo esta cometa em:

a( )F,V,F,V.
b }F,F,F,V.
a{ )WV, F, V.
d( )V, V,F,F.

@& ) Comenta
PROPRIEDADES DOS ATOMOS

I. (F) A massa de 6,02 - 10¥ dtomos tem como unidade o mol.
II. (F)No composto N, O, o n° de mols de atomos de oxigénio € duas vezes o n° de mols de
atomos de nitrogénio.
II1. (F)
B{B—lﬂ: x% (P)
B-11: y% (P,)
x+y=100
x=100-y
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MA,-P,+MA,-P
Mﬂ{E}= 1 1IDD 2 2
10,01-x +11,01-y

100
10,812 10:01-(100-)+11,01-y
100
1081=1001-10,01y+11,01y
y=80% (B—11)
x = 20% (B-10)

Conclundo:

10,81=

Na natureza, existe mais B — 11 do que B — 10.

IV. (F) M(Fe) = 55,85 g/mol (néo fornecida)
M(Cr) = 52 g/mol

Ferro
5585 g———— 6 - 10* a4tomos
5585g—x

x =06 - 10* atomos

NA(Fe) 6-10*
NA(Cr) 6-10%
NA(Fe) = 1000 Na(Cr)

=10% =1000

Atencao:

Cromo
52g — 6 10" atomos
052g—vy

y =6 - 10*! atomos

A massa atdmica do ferro néo foi fornecida como um dado dessa questio.

Resposta UVA: (B)
Resposta FB: Nula (F-F-F-F)

18- O nitratc de aménic pode ser utilizado como um explesivo efetivo porgue ele se decompSe em um gr_anda
nimero de produtos gasosos. Em uma temperatura suficientemente elevada, o nitrato de amdnio se decompde de

acordo com a equacae quimica balanceada a seguir

INH,NO5(s) —= 2 Ny(g)+ Oy(g) + 4H,0(g)

Se 1,00 kg de nitrato de amdnio & lacrado num tambor de ago e aguecido até 787°C, qual a pressdo, em aim,

aproximada no tambor, admitindo-se 100% de decomposigao?

a( )48
b.{ )62.
c{ ) 78
d.f )124.

= AR 88
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€ Comenta

ESTEQUIOMETRIA E GASES IDEAIS

I. Determinagdo da quantidade total de gases obtidos no processo, em mols:
? NHJtNDJ% —}®N2m +®02@ +(4:)]'120{31

2-80g 7mols
1000g X
X = 43,75 mols (N, + O, + H,0)

II. Caleculo da pressio total, em atm, no tambor utilizado:
T=787°C+273=1060 K
P-V=no-R-T
P-V=4375-0,082-1060
_ 3802,75
V

P

V=1

Atencao:
Nio ¢é possivel determinar com exatiddo a pressio exercida pelos gases obtidos no tambo:
porque nio fo1 dado o valor do volume desse recipiente.

Resposta UVA: (C)
Resposta FB: Questao Nula

19- Em um certo experimento no laboratorio de quimica geral da UVA, um estudante com o aux(lio de um pHmetro
verificou que uma amostra de vinagre possufa pH = 3,0. Em seguida, diluiu 1,0 mL dessa amosira em &gua
destilada at& 100,0 mL. Qual o pH da solugéoe final preparada pelo estudante?

af }1,0
bi }2,0.
c.{ )4,0.
d.{ 15,0.
() comenta
pH E DILUICAO DE SOLUCOES
Dados:
pH, =3
V,=1mL
V,=100mL
pH,=?
I. Determinagdo da [H7] :
pH = -log[H]
[H] =107
[H], =10°"M
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II. Diluigdo ([H],=?)
(A ] -vi=[H"] -V,
102 1= [H+]2-1£m

.1 107
[H ]2 T10°
[1-1+]2 =10° M

MI. Caleulo do pH.:

pH = —log[ H" |

pH, =—logl0~

pH, =—(-5 log 10)
1

pH2:5

Resposta correta: (D)

20- Muitos vinhos so preparados pela fermentagio da glicose do suco de uva, de acordo com a equacao quimica
a sequir.

CgHp204(aq) ——> CH;0H(aq) + CO4y(g)

Qual 2 massa aproximada, em gramas, de glicose que deve existir no suco de uva para produzir 725 mL de vinho,
que contém 11% em volume de etanoi, C;HgOH (d = 0,879 g/mL)?

a( )137.

b.( ) 174.

c{ ) 274.

d.{ 548

@) comenta

CALCULO ESTEQUIOMETRICO
I. Balanceamento da equacdo quimica:
CH,,0,,, > 2 CHOH, +2CO,,

II. Célculo do volume (mL) do etanol em 725 mL de vinho:
1% (v/) ={11 mL (C,H;OH)

100 mL (Vinho)
11 mL (C,H,OH) ——— 100 mL (Vinho)
X 725 mL (Vinho)

X = 79,75 mL C,H,OH:
III. Calculo da massa de C_H OH:
d(C;H;0H) = % ~m=d-V
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IV. Estequiometria (m(CH,,0,))
M(C,H,OH) = 46 g/mol
M(C,H,,0,) = 180 g/mol
1 CuHan —>2 CEHSOH

180 g 2-46¢
y 70.1¢
y=137,15=137 g (C,H,,0,)

Resposta correta: (A)

Redacao

PROPOSTA DE REDACAQ

Diante da inversdo de valores aqui existente, Millér Fernandes, com seu fino
humor, ja dizia: “O Brasil é o Gnico pais em que os ratos conseguem botar a culpa
no queijo.” Elabore um texto dissertativo, defendendo o seu ponto de vista sobre
essa quest3o.

@ Comenta

A Banca Examinadora do Processos Seletivo UVA 2019.2 apresentou, como recorte
tematico de sua prova de redagio, um pensamento metaforico sobre a inversdo de valores
no Brasil, oriundo do critico Millér Fernandes. O pensamento escolhido foi “O Brasil é o
unico pais em que os ratos conseguem botar a culpa no queijo.” Tal passagem se mostra
polémica e bastante atual, ja que o Brasil vive, nas ultimas décadas, tempos em que a violagdo
das regras de boa conduta sdo a ténica de nossa nacdo. Nesses termos, vé-se a frase-tema
“0S EFEITOS DA INVERSAO DE VALORES NA SOCIEDADE CONTEMPORANEA
BRASILEIRA” como a melhor alternativa de entendimento sobre a proposta exposta pela
Banca, e os participantes que assim se comportaram garantiram o correto relacionamento com
o tema, aspecto importante durante o processo de avaliacido do texto. Dessa forma, o candidato
que seguiu tais orienta¢des deu o primeiro passo exitoso para a construcdo do texto — conseguir
identificar o tema da redacéo.

De posse do tema, o participante teria ainda que avaliar o tipo textual cobrado. Trata-se,
pois, do tipo dissertativo cujo principio € debater o tema e expressar uma tese, uma opiniio,
em outras palavras. A fim de que este comentario atinja melhor éxito, cumpre explicar que
essa modalidade de texto pode se estruturar em 4 ou 5 paragrafos, distribuidos de acordo com
a forma aristotélica classica: introducdo (1 paragrafo), desenvolvimento (2 ou 3 paragrafos)
¢ conclusio (1 paragrafo), atentando para que a sequéncia argumentativa esteja notoriamente
marcada nos pariagrafos de desenvolvimento, como disposto no macroesquema abaixo:
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|

* |Introducao: apresentam-se tema e tese.

Desenvolvimento: argumentacio em
| defesa da tese, exposta na introducéo.
Conclusio: fechamento do texto por meio
— da reafirmacdo da tese, do resumo das

opinides, dos objetivos a serem alcangados,
dalogica a que se chega ou possivel solucéo.

¥

Como visto na estrutura acima, o texto dissertativo € fragmentado em unidades menores
que mantém estreita relacio entre si, ou seja, embora haja um fracionamento da redacgéo, os
componentes desta, quando lidos sinergicamente, se encaixardo como pegas de um quebra-
cabeca, configurando progressio, encadeamento ¢ unidade da ideia-base extraida do tema.
Com 1ss0, se o candidato seguir tais orientagdes, o segundo passo para a construgdo do texto
— identificar e usar o tipo dissertativo — sera executado com sucesso.

Em continuidade, chega-se a0 momento de apresentar o campo das ideias e produzir uma
redacdo do tipo dissertativo de valor argumentativo sobre o tema OS EFEITOS DAINVERSAO
DE VALORES NA SOCIEDADE CONTEMPORANEA BRASILEIRA. Para que o texto seja
de fato opinativo, o aluno deve elaborar a tese e articula-la aos argumentos necessarios, a im
de que a redacio apresente ordenacdo légica do pensamento com o tema expresso pela Banca.
No tocante a 1sso, o aluno poderia fazer uso da seguinte opinido/tese: os ratos sfo seres que
figurativamente representam o desvio de conduta, de carater, de comportamento, € o queijo
seria o 1deal de boa conduta. A partir dessa ideia, infere-se que o mau-caratismo busca justificar
seus atos culpabilizando a propria moral, como se esta fosse preceito para justificar aquele.
Nesse particular, ¢ como se o agressor de um professor justificasse tal ato hostil culpando o
proprio educador, responsabilizando-o por ele ser o mentor de agressdes, ou se um criminoso
cometesse um crime porque a sociedade o incentivasse a cometé-lo. Ainda nesse contexto,
traca-se um paralelo temporal para externar, na pratica, o plano das ideias desse comentario.
Observe:

No passado No presente
Alunos levavam macas aos professores Alunos agridem professores
A policia prendia os criminosos A policia negocia com os criminosos
A midia era respeitada e confidvel A midia 1lude seu publico-alvo com fake news
As pessoas ajudavam vitimas de acidentes | As pessoas gravam as vitimas, em vez de
ajuda-las

Todas essas 1deias encontram fundamentos nos teéricos, como Zigmunt Bauman, Jean Jaqecues
Rousseau, Emile Durkheim, e nos fatos histéricos desde os anos 90 até os dias atuais, justificando
a tese. Definida a tese e os argumentos, o aluno finaliza o terceiro passo rumo a uma dissertacdo
cuja fundamentacio encontra racionalismo ¢ légica convincente
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O quarto e ultimo passo dessa caminhada redacional € elaborar a concluséo do texto. Nesse
ponto, ¢ preciso definir que tipo de logica conclusiva sera usada(solugéo, reafirmacio, sintese,
perspectiva ou acdo combinada). Quanto a esse aspecto, recomenda-se usar uma conclusio no
formato reafirmacéo da tese somada a sintese dos argumentos, pois nfio ha obrigatoriedade de
solucionar uma situagdo-problema, no vestibular da UVA. Ademais, o aluno, ao seguir essas
orientagdes, tera construido uma redagdo irretocavel cujo arcabougo textual se mostra maduro
e estruturado. Por fim, a equipe de Lingua Portuguesa e Redacdo da Organizacdo Educacional
Farias Brito parabeniza a Banca Examinadora pela excelente escolha do tema, mas entende que
¢ preciso trabalhar temas dentro de um campo de contextualizacdo mais peculiar aos alunos de
Ensino Médio, possibilitando o correto entendimento da proposta.
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